
Appendices 1 

APPENDICES 

Appendix 1.1.1: Opinion about the most important problems that  the Republic of Moldova is facing at the moment, first mentions, “What are the most important problems that the 

Republic of Moldova is facing at the moment? Please enumerate the three most important problems starting with the most important one”, N=2282, %, Part 1 

  

N Corruption Unemployment Poverty 
Low 

wages 
Economic 

crisis 
Low 

pensions 
Political 

crisis 

Ineffective 
executive 

power 

Total 2282 16 16 14 10 5 5 5 4 

Gender 
Male 1065 18 16 14 8 6 3 5 6 

Female 1217 14 16 15 12 5 7 4 2 

Age group 

18 – 29 566 20 19 12 12 8 0 4 2 

30 – 49 758 14 19 16 13 6 2 3 4 

50+ 958 15 11 14 6 3 11 6 6 

Area Chisinau 543 19 12 12 10 6 3 5 5 

  Urban 518 17 14 11 10 6 8 4 4 

  Rural 1221 14 19 16 9 5 5 5 4 

Media 
consumption 

Do not watch Russian media 1104 19 14 18 9 5 4 5 3 

Watch Russian media 794 11 17 11 11 6 8 5 5 

Do not watch TV 331 19 18 9 12 7 1 2 3 

Dk/Nr 53 8 13 13 4 2 9 4 13 

Education 

Unfinished secondary or less 142 12 12 23 7 0 6 9 4 

Secondary 590 15 17 16 8 5 8 4 4 

Vocational 805 14 18 13 12 5 5 4 5 

Incomplete higher/higher 710 20 14 13 9 8 2 6 3 

Dk/Nr 35 17 18 16 5 3 7 0 8 

Ethnicity 

Romanian 194 30 7 20 6 5 1 3 2 

Moldovan 1692 16 16 15 10 6 4 5 4 

Russian 104 11 16 8 11 6 10 3 7 

Ukranian 125 10 19 7 9 4 11 5 8 

Gagauz 90 3 29 4 19 3 7 5 1 

Other 51 3 9 10 12 4 9 0 6 

Dk/Nr 26 13 19 19 21 4 12 0 8 



Appendices 2 

Appendix 1.1.1: Opinion about the most important problems that  the Republic of Moldova is facing at the moment, first mentions, “What are the most important problems that the 

Republic of Moldova is facing at the moment? Please enumerate the three most important problems starting with the most important one”, N=2282, % , Part 2 

  

N Emigration 
High prices, 

growing 
prices 

Poor road 
infrastructure 

Criminality 
Poor, 

underdeveloped 
medical system 

Poor 
social 

services 

Low 
quality 
of life 

Instability, 
chaos in 

the 
country 

Total 2282 4 2 2 1 1 1 1 1 

Gender 
Male 1065 3 1 2 2 0 0 1 1 

Female 1217 4 2 2 1 2 1 1 1 

Age group 

18 – 29 566 3 1 3 1 1 1 0 0 

30 – 49 758 4 2 2 1 1 1 0 0 

50+ 958 4 1 0 2 1 1 1 1 

Area Chisinau 543 5 1 1 1 1 1 1 1 

  Urban 518 4 2 1 1 1 1 1 1 

  Rural 1221 3 1 2 2 1 0 0 1 

Media 
consumption 

Do not watch Russian media 1104 3 1 2 1 1 1 0 0 

Watch Russian media 794 4 2 1 1 1 1 1 1 

Do not watch TV 331 4 1 2 1 0 1 1 1 

Dk/Nr 53 2 0 4 4 0 0 0 4 

Education 

Unfinished secondary or less 142 3 1 0 3 1 0 0 0 

Secondary 590 2 2 2 1 1 1 0 1 

Vocational 805 3 1 2 1 1 1 1 1 

Incomplete higher/higher 710 6 1 1 1 1 1 1 0 

Dk/Nr 35 0 10 3 0 0 0 0 3 

Ethnicity 

Romanian 194 3 0 1 0 2 1 0 0 

Moldovan 1692 4 2 2 2 1 1 1 1 

Russian 104 4 1 1 1 1 0 1 0 

Ukranian 125 3 2 2 0 2 1 1 1 

Gagauz 90 5 1 0 0 3 1 1 1 

Other 51 2 4 2 0 2 2 0 2 

Dk/Nr 26 0 0 0 0 0 0 0 0 



Appendices 3 

Appendix 1.1.1: Opinion about the most important problems that  the Republic of Moldova is facing at the moment, first mentions,  “What are the most important problems that 

the Republic of Moldova is facing at the moment? Please enumerate the three most important problems starting with the most important one”, N=2282, % , Part 3 

  

N 
Indifferent 
population 

Indifferent 
Government 

Expensive 
communal 

services 

Poor 
education 

system 

Incompetent 
politicians 

Lack of 
independence 

Transnistrian 
conflict 

Total 2282 1 1 1 0 0 0 0 

Gender 
Male 1065 1 0 1 0 1 1 0 

Female 1217 1 1 1 1 0 0 0 

Age group 

18 – 29 566 1 0 0 1 1 0 0 

30 – 49 758 1 0 0 1 1 1 0 

50+ 958 0 1 1 0 0 0 0 

Area Chisinau 543 2 1 1 1 1 1 1 

  Urban 518 0 1 1 1 0 0 0 

  Rural 1221 0 0 0 0 0 0 0 

Media 
consumption 

Do not watch Russian media 1104 1 1 0 0 0 0 0 

Watch Russian media 794 1 1 1 0 0 0 0 

Do not watch TV 331 1 0 1 1 1 1 0 

Dk/Nr 53 2 0 2 2 0 0 0 

Education 

Unfinished secondary or less 142 0 0 1 0 1 0 1 

Secondary 590 1 1 0 0 1 1 0 

Vocational 805 1 0 1 0 0 0 0 

Incomplete higher/higher 710 1 1 0 1 0 1 0 

Dk/Nr 35 0 0 3 0 0 0 0 

Ethnicity 

Romanian 194 3 0 0 1 2 2 0 

Moldovan 1692 0 1 0 1 0 0 0 

Russian 104 0 0 1 0 0 0 1 

Ukranian 125 0 2 1 1 0 1 0 

Gagauz 90 0 0 1 0 1 1 0 

Other 51 4 2 5 0 0 2 0 

Dk/Nr 26 0 0 0 0 0 0 0 

 
  



Appendices 4 

Appendix 1.1.1: Opinion about the most important problems that  the Republic of Moldova is facing at the moment, first mentions, “What are the most important problems that the 

Republic of Moldova is facing at the moment? Please enumerate the three most important problems starting with the most important one”, N=2282, % , Part 4 

  
N Other Dk/Nr 

Total 2282 7 3 

Gender 
Male 1065 8 3 

Female 1217 7 3 

Age group 

18 – 29 566 6 4 

30 – 49 758 6 3 

50+ 958 9 2 

Area Chisinau 543 8 1 

  Urban 518 8 3 

  Rural 1221 7 4 

Media 
consumption 

Do not watch Russian media 1104 7 2 

Watch Russian media 794 8 4 

Do not watch TV 331 9 4 

Dk/Nr 53 7 8 

Education 

Unfinished secondary or less 142 10 7 

Secondary 590 7 3 

Vocational 805 7 3 

Incomplete higher/higher 710 9 1 

Dk/Nr 35 0 8 

Ethnicity 

Romanian 194 10 1 

Moldovan 1692 6 3 

Russian 104 10 7 

Ukranian 125 9 2 

Gagauz 90 10 4 

Other 51 16 4 

Dk/Nr 26 4 0 

 

 

 



Appendices 5 

Appendix 1.1.2: Opinion about the most important problems that  the Republic of Moldova is facing at the moment, all mentions, “What are the most important problems that the 

Republic of Moldova is facing at the moment? Please enumerate the three most important problems starting with the most important one”, N=2282, % , Part 1 

  

N Corruption Unemployment Poverty 
Low 

wages 
Economic 

crisis 
Low 

pensions 
Political 

crisis 

Ineffective 
executive 

power 

Total 2282 27 32 24 26 9 13 10 8 

Gender 
Male 1065 31 30 23 22 10 8 11 10 

Female 1217 24 35 25 29 9 17 7 6 

Age group 

18 – 29 566 32 37 24 30 14 3 13 7 

30 – 49 758 28 37 26 33 10 5 7 7 

50+ 958 24 25 23 17 6 25 7 10 

Area Chisinau 543 34 22 24 27 13 7 11 9 

  Urban 518 27 30 19 26 8 17 8 7 

  Rural 1221 25 38 26 25 8 14 8 8 

Media 
consumption 

Do not watch Russian media 1104 32 31 29 24 9 12 10 7 

Watch Russian media 794 21 34 20 27 9 17 6 10 

Do not watch TV 331 29 32 17 29 14 7 10 6 

Dk/Nr 53 16 26 17 22 6 9 6 18 

Education 

Unfinished secondary or less 142 24 35 33 15 2 16 12 10 

Secondary 590 24 34 24 26 8 18 6 7 

Vocational 805 27 35 22 28 9 13 7 8 

Incomplete higher/higher 710 32 28 24 25 13 7 13 8 

Dk/Nr 35 20 33 29 18 3 10 2 11 

Ethnicity 

Romanian 194 46 19 33 16 10 6 12 7 

Moldovan 1692 28 33 26 26 10 13 9 8 

Russian 104 17 28 13 32 8 14 6 11 

Ukranian 125 15 38 11 23 6 19 4 12 

Gagauz 90 10 41 7 34 9 19 7 1 

Other 51 16 29 13 24 5 16 3 8 

Dk/Nr 26 21 38 35 36 4 18 3 8 
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Appendix 1.1.2: Opinion about the most important problems that  the Republic of Moldova is facing at the moment, all mentions, “What are the most important problems that the 

Republic of Moldova is facing at the moment? Please enumerate the three most important problems starting with the most important one”, N=2282, % , Part 2 

  

Emigration 
High prices, 

growing 
prices 

Poor road 
infrastructure 

Criminality 
Poor, 

underdeveloped 
medical system 

Poor 
social 

services 

Low 
quality of 

life 

Instability, 
chaos in the 

country 

Total 13 8 5 4 5 3 3 2 

Gender 
Male 11 6 5 5 3 2 3 1 

Female 14 9 4 3 7 3 3 2 

Age group 

18 – 29 12 8 9 3 3 2 2 1 

30 – 49 12 7 5 4 6 2 3 2 

50+ 14 8 2 5 5 4 3 2 

Area Chisinau 13 7 4 5 3 2 4 2 

  Urban 12 11 4 4 6 3 3 2 

  Rural 13 6 5 4 5 3 2 1 

Media 
consumption 

Do not watch Russian media 13 7 4 5 5 2 3 2 

Watch Russian media 13 9 5 4 6 4 2 2 

Do not watch TV 11 7 6 2 3 1 5 2 

Dk/Nr 4 3 4 5 0 2 2 4 

Education 

Unfinished secondary or less 14 5 1 7 7 2 2 0 

Secondary 9 8 6 5 4 3 2 3 

Vocational 12 9 5 4 5 3 3 2 

Incomplete higher/higher 16 6 4 3 5 2 3 1 

Dk/Nr 0 12 3 0 3 5 0 7 

Ethnicity 

Romanian 13 3 4 4 6 1 2 3 

Moldovan 13 7 5 5 4 3 3 2 

Russian 10 15 2 2 5 1 2 1 

Ukranian 12 13 6 2 6 4 3 1 

Gagauz 16 11 2 2 8 4 4 2 

Other 5 4 4 0 12 2 0 4 

Dk/Nr 4 7 4 0 0 0 4 0 



Appendices 7 

Appendix 1.1.2: Opinion about the most important problems that  the Republic of Moldova is facing at the moment, all mentions, “What are the most important problems that the 

Republic of Moldova is facing at the moment? Please enumerate the three most important problems starting with the most important one”, N=2282, % , Part 3 

  

Indifferent 
population 

Indifferent 
Government 

Expensive 
communal 

services 

Poor 
education 

system 

Incompetent 
politicians 

Lack of 
independence 

Transnistrian 
conflict 

Total 3 2 3 4 1 1 1 

Gender 
Male 3 3 3 3 1 2 1 

Female 3 2 4 4 0 1 0 

Age group 

18 – 29 4 2 1 7 1 1 0 

30 – 49 2 2 3 4 1 1 1 

50+ 2 3 5 1 1 1 1 

Area Chisinau 3 3 6 4 1 1 2 

  Urban 3 2 4 5 0 1 0 

  Rural 2 2 2 3 1 1 0 

Media 
consumption 

Do not watch Russian media 3 3 2 4 1 2 1 

Watch Russian media 2 2 4 2 1 1 0 

Do not watch TV 4 2 3 5 1 1 1 

Dk/Nr 2 7 4 5 0 0 0 

Education 

Unfinished secondary or less 2 2 2 1 1 1 1 

Secondary 2 3 3 4 1 2 0 

Vocational 2 2 4 2 1 0 1 

Incomplete higher/higher 4 3 3 5 1 2 1 

Dk/Nr 0 6 6 4 0 0 0 

Ethnicity 

Romanian 7 3 2 6 3 5 2 

Moldovan 2 3 2 3 1 1 0 

Russian 0 0 10 2 0 0 2 

Ukranian 2 2 8 5 0 2 1 

Gagauz 0 0 5 1 1 2 0 

Other 9 6 9 4 0 3 2 

Dk/Nr 0 4 7 6 0 0 0 
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Appendix 1.1.2: Opinion about the most important problems that  the Republic of Moldova is facing at the moment, all mentions, “What are the most important problems that the 

Republic of Moldova is facing at the moment? Please enumerate the three most important problems starting with the most important one”, N=2282, % , Part 4 

  

Other Dk/Nr 

Total 28 3 

Gender 
Male 29 3 

Female 28 3 

Age group 

18 – 29 24 4 

30 – 49 26 3 

50+ 33 2 

Area Chisinau 30 1 

  Urban 28 3 

  Rural 27 4 

Media 
consumption 

Do not watch Russian media 28 2 

Watch Russian media 29 4 

Do not watch TV 24 4 

Dk/Nr 26 8 

Education 

Unfinished secondary or less 32 7 

Secondary 27 3 

Vocational 28 3 

Incomplete higher/higher 29 1 

Dk/Nr 14 8 

Ethnicity 

Romanian 36 1 

Moldovan 27 3 

Russian 28 7 

Ukranian 27 2 

Gagauz 33 4 

Other 44 4 

Dk/Nr 23 0 
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Appendix 1.2.1: Opinion regarding the most serious threats to the security of the Republic of Moldova as a state, first mentions, “What are the most serious risks / threats for the 

security of the Republic of Moldova as a state at the moment? Please mention three risks starting with the most serious.”, N=2282, % , Part 1 

  

N 
Emigration, 

disappearance of 
the population 

Potential 
war 

Economic 
crisis 

Political 
crisis 

Threats 
from 

Russia 
Corruption 

Threats from 
Romania, union 
with Romania 

Poverty 

Total 2282 9 8 5 4 4 4 3 3 

Gender 
Male 1065 8 7 6 3 6 4 4 2 

Female 1217 10 9 4 6 2 4 3 4 

Age group 

18 – 29 566 12 9 8 4 4 3 2 3 

30 – 49 758 10 8 6 5 3 5 3 2 

50+ 958 6 7 2 4 5 4 5 5 

Area Chisinau 543 9 7 5 5 4 6 3 3 

  Urban 518 8 6 6 4 3 3 5 3 

  Rural 1221 10 9 4 4 4 3 3 4 

Media 
consumption 

Do not watch Russian media 1104 10 8 5 5 5 4 2 3 

Watch Russian media 794 9 7 4 5 2 4 5 4 

Do not watch TV 331 9 10 7 3 4 2 4 2 

Dk/Nr 53 4 12 4 0 5 12 3 4 

Education 

Unfinished secondary or less 142 6 6 5 5 2 4 6 6 

Secondary 590 8 9 5 3 3 3 3 5 

Vocational 805 10 8 4 5 4 4 3 3 

Incomplete higher/higher 710 10 7 6 5 5 4 3 2 

Dk/Nr 35 3 6 6 3 3 10 0 0 

Ethnicity 

Romanian 194 8 4 5 4 15 3 2 1 

Moldovan 1692 11 9 5 4 3 4 2 4 

Russian 104 6 7 1 5 1 2 6 1 

Ukranian 125 2 7 6 1 2 3 10 2 

Gagauz 90 4 4 4 11 1 1 13 3 

Other 51 4 10 4 2 2 4 12 4 

Dk/Nr 26 4 4 8 4 4 13 5 4 
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Appendix 1.2.1: Opinion regarding the most serious threats to the security of the Republic of Moldova as a state, first mentions, “What are the most serious risks / threats for the 

security of the Republic of Moldova as a state at the moment? Please mention three risks starting with the most serious.”, N=2282, % , Part 2 

  

N 
Loss of 

statehood 
Transnistrian 

conflict 

Lack of 
independence, 

led by other 
countries 

Terrorist 
attacks 

Poor 
government 

Threats 
from the 

EU, 
union 

with the 
EU 

Risk to loose 
independence due to 
union with another 

country/union 

Penetration 
of armies 
of other 
states 

Total 2282 3 3 3 3 2 2 2 1 

Gender 
Male 1065 4 4 3 3 2 2 2 2 

Female 1217 3 3 3 3 2 1 1 1 

Age group 

18 – 29 566 3 4 2 4 1 2 1 2 

30 – 49 758 3 2 4 2 2 2 3 1 

50+ 958 4 3 3 2 2 1 1 1 

Area Chisinau 543 3 5 3 2 2 1 0 1 

  Urban 518 3 2 4 3 3 2 2 1 

  Rural 1221 4 3 3 3 2 2 2 1 

Media 
consumption 

Do not watch Russian media 1104 4 3 3 3 2 2 2 1 

Watch Russian media 794 4 3 3 2 2 2 2 1 

Do not watch TV 331 2 5 3 3 3 1 0 2 

Dk/Nr 53 0 0 0 4 2 0 0 0 

Education 

Unfinished secondary or less 142 8 2 4 0 2 0 4 1 

Secondary 590 3 3 2 2 2 2 2 1 

Vocational 805 3 2 3 3 2 2 1 1 

Incomplete higher/higher 710 4 5 4 3 2 1 1 2 

Dk/Nr 35 3 3 3 2 0 4 0 3 

Ethnicity 

Romanian 194 5 4 3 3 3 2 1 5 

Moldovan 1692 3 4 3 3 2 1 2 1 

Russian 104 1 2 4 1 2 5 0 1 

Ukranian 125 1 3 8 2 1 2 0 1 

Gagauz 90 3 2 4 2 1 6 5 0 

Other 51 4 0 0 2 4 0 0 0 

Dk/Nr 26 0 0 0 0 4 0 0 0 
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Appendix 1.2.1: Opinion regarding the most serious threats to the security of the Republic of Moldova as a state, first mentions, “What are the most serious risks / threats for the 

security of the Republic of Moldova as a state at the moment? Please mention three risks starting with the most serious.”, N=2282, % , Part 3 

  

N Unemployment 

The 
"theft of 

the 
billion" 

Foreign 
debt 

Poor 
relations 

with 
other 

countries 

Social 
division 

Civil war Other No risks Dk/Nr 

Total 2282 1 1 1 1 1 1 14 2 18 

Gender 
Male 1065 1 1 1 1 1 1 13 2 15 

Female 1217 2 1 1 1 1 1 14 2 19 

Age group 

18 – 29 566 1 0 1 1 0 1 13 1 17 

30 – 49 758 1 1 2 0 0 1 13 2 17 

50+ 958 1 2 1 2 2 0 15 3 18 

Area Chisinau 543 1 1 1 1 1 0 16 3 16 

  Urban 518 1 0 1 1 1 1 14 3 20 

  Rural 1221 1 1 1 1 1 1 13 1 17 

Media 
consumption 

Do not watch Russian media 1104 2 1 1 1 1 1 13 2 15 

Watch Russian media 794 1 1 0 1 1 1 15 3 19 

Do not watch TV 331 1 0 1 1 1 1 13 2 18 

Dk/Nr 53 0 0 2 4 2 0 15 2 27 

Education 

Unfinished secondary or less 142 2 1 1 1 2 1 11 4 15 

Secondary 590 1 2 1 2 0 1 12 1 23 

Vocational 805 1 1 2 1 1 1 13 3 18 

Incomplete higher/higher 710 1 1 1 0 1 1 17 1 12 

Dk/Nr 35 3 3 0 3 3 0 4 3 35 

Ethnicity 

Romanian 194 0 0 0 0 2 2 17 2 12 

Moldovan 1692 2 1 1 1 1 1 13 1 17 

Russian 104 0 1 0 1 0 0 22 6 24 

Ukranian 125 0 1 1 2 3 0 15 6 22 

Gagauz 90 0 2 0 2 0 1 12 2 17 

Other 51 0 2 0 0 0 0 13 12 22 

Dk/Nr 26 4 0 0 7 4 0 8 0 29 



Appendices 12 

Appendix 1.2.2: Opinion regarding the most serious threats to the security of the Republic of Moldova as a state, all mentions, “What are the most serious risks / threats for the 

security of the Republic of Moldova as a state at the moment? Please mention three risks starting with the most serious.”, N=2282, % , Part 1 

  

N 

Emigration, 
disappearance 

of the 
population 

Potential 
war 

Economic 
crisis 

Political 
crisis 

Threats 
from 

Russia 
Corruption 

Threats from 
Romania, union 
with Romania 

Poverty 

Total 2282 15 12 9 9 6 7 5 6 

Gender 
Male 1065 14 10 10 8 8 8 5 5 

Female 1217 16 13 9 10 4 7 5 7 

Age group 

18 – 29 566 20 14 11 11 7 5 3 6 

30 – 49 758 15 11 11 10 5 10 4 5 

50+ 958 12 11 7 7 6 7 7 7 

Area Chisinau 543 14 11 11 12 6 12 4 6 

  Urban 518 14 9 10 8 5 5 7 5 

  Rural 1221 16 13 8 8 6 6 5 7 

Media 
consumption 

Do not watch Russian media 1104 16 12 10 10 8 8 4 7 

Watch Russian media 794 15 11 7 8 3 7 6 7 

Do not watch TV 331 15 12 12 9 6 7 5 3 

Dk/Nr 53 9 13 8 2 5 14 8 4 

Education 

Unfinished secondary or less 142 12 14 8 9 3 8 8 10 

Secondary 590 12 12 7 6 5 5 5 8 

Vocational 805 16 12 8 9 5 8 5 6 

Incomplete higher/higher 710 18 10 13 12 8 8 5 5 

Dk/Nr 35 8 11 11 3 3 12 4 3 

Ethnicity 

Romanian 194 17 8 12 12 19 6 2 5 

Moldovan 1692 16 13 9 9 5 8 3 7 

Russian 104 10 7 4 6 1 5 9 1 

Ukranian 125 9 11 8 6 2 4 11 2 

Gagauz 90 8 8 9 15 2 2 24 3 

Other 51 13 10 6 9 4 8 12 4 

Dk/Nr 26 20 8 18 8 4 17 5 8 
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Appendix 1.2.2: Opinion regarding the most serious threats to the security of the Republic of Moldova as a state, all mentions, “What are the most serious risks / threats for the 

security of the Republic of Moldova as a state at the moment? Please mention three risks starting with the most serious.”, N=2282, % , Part 2 

  

N 
Loss of 

statehood 
Transnistrian 

conflict 

Lack of 
independence, 

led by other 
countries 

Terrorist 
attacks 

Poor 
government 

Threats 
from the 
EU, union 

with the EU 

Risk to loose 
independence due to 
union with another 

country/union 

Penetration of 
armies of other 

states 

Total 2282 5 5 4 4 3 2 3 2 

Gender 
Male 1065 5 7 5 5 4 3 4 3 

Female 1217 5 4 4 4 3 2 2 1 

Age group 

18 – 29 566 4 7 2 7 2 3 2 3 

30 – 49 758 5 4 4 4 4 3 4 2 

50+ 958 5 6 5 3 3 2 3 2 

Area Chisinau 543 4 8 4 5 3 2 1 2 

  Urban 518 4 3 5 3 3 2 3 2 

  Rural 1221 6 5 4 5 3 3 3 2 

Media 
consumption 

Do not watch Russian media 1104 5 6 4 4 3 2 3 2 

Watch Russian media 794 5 5 3 4 3 3 4 2 

Do not watch TV 331 4 6 5 5 4 1 0 3 

Dk/Nr 53 2 4 2 4 2 0 0 0 

Education 

Unfinished secondary or less 142 9 3 5 0 4 2 6 2 

Secondary 590 4 4 3 4 3 3 3 1 

Vocational 805 4 5 4 5 3 2 3 2 

Incomplete higher/higher 710 6 8 5 5 3 2 2 2 

Dk/Nr 35 3 3 3 2 0 4 0 3 

Ethnicity 

Romanian 194 6 9 5 5 3 2 4 7 

Moldovan 1692 5 6 4 5 3 2 3 2 

Russian 104 1 5 5 2 2 5 0 1 

Ukranian 125 3 4 8 2 3 3 1 1 

Gagauz 90 5 3 5 4 2 7 6 1 

Other 51 4 0 0 2 4 0 0 0 

Dk/Nr 26 0 0 0 4 4 0 0 0 
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Appendix 1.2.2: Opinion regarding the most serious threats to the security of the Republic of Moldova as a state, all mentions, “What are the most serious risks / threats for the 

security of the Republic of Moldova as a state at the moment? Please mention three risks starting with the most serious.”, N=2282, % , Part 3 

  

N Unemployment 
The "theft 

of the 
billion" 

Foreign 
debt 

Poor 
relations with 

other 
countries 

Social 
division 

Civil war Other No risks Dk/Nr 

Total 2282 3 2 1 1 1 1 36 2 78 

Gender 
Male 1065 2 1 1 2 1 1 34 2 79 

Female 1217 4 2 1 1 2 1 38 2 77 

Age group 

18 – 29 566 4 1 1 1 0 1 37 1 74 

30 – 49 758 3 2 2 1 1 1 37 2 77 

50+ 958 2 2 1 2 3 0 35 3 81 

Area Chisinau 543 4 2 1 1 2 0 39 3 72 

  Urban 518 3 1 1 1 1 1 36 3 81 

  Rural 1221 3 2 1 2 1 1 35 1 79 

Media 
consumption 

Do not watch Russian media 1104 4 2 1 1 2 1 37 2 76 

Watch Russian media 794 2 2 1 1 1 1 36 3 80 

Do not watch TV 331 3 1 1 1 1 1 33 2 80 

Dk/Nr 53 0 0 2 4 4 0 28 2 85 

Education 

Unfinished secondary or less 142 4 1 1 2 3 1 31 4 81 

Secondary 590 3 2 1 2 1 1 30 1 85 

Vocational 805 3 1 2 1 1 1 34 3 79 

Incomplete higher/higher 710 3 2 1 1 2 1 45 1 70 

Dk/Nr 35 3 3 0 3 3 0 14 3 88 

Ethnicity 

Romanian 194 1 1 0 0 2 2 49 2 63 

Moldovan 1692 4 2 2 1 1 1 35 1 77 

Russian 104 1 1 0 1 1 0 44 6 87 

Ukranian 125 0 1 1 2 3 0 28 6 89 

Gagauz 90 1 2 0 2 2 1 28 2 85 

Other 51 0 2 0 0 0 0 29 12 87 

Dk/Nr 26 4 0 0 7 4 0 24 0 80 
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Appendix 1.3.1: Opinion regarding the most serious threats to the personal safety of citizens of the Republic of Moldova, first mentions, “What do you think are the most important 

risks that threaten the personal safety of people living in the Republic of Moldova at the moment?”, N=2282, %, Part 1 

  
N 

Wars with 
other states 

Terrorism Cybercrimes 
Insecurity of Republic of 

Moldova borders 
Army nr. 14 in 

Transnistria 
Natural 

disasters 

Total 2282 4 3 1 1 2 1 

Gender 
Male 1065 4 3 1 1 3 1 

Female 1217 4 2 1 1 1 2 

Age group 

18 – 29 566 4 4 2 1 2 1 

30 – 49 758 4 2 1 0 2 1 

50+ 958 4 3 1 1 1 2 

Area 

Chisinau 543 2 3 2 1 3 2 

Urban 518 5 2 1 1 1 1 

Rural 1221 5 3 1 1 2 1 

Media 
consumption 

Do not watch Russian media 1104 4 2 1 1 2 2 

Watch Russian media 794 5 4 1 1 1 1 

Do not watch TV 331 4 3 1 1 4 1 

Dk/Nr 53 14 0 2 0 2 0 

Education 

Unfinished secondary or less 142 4 2 0 0 1 1 

Secondary 590 6 2 1 1 1 1 

Vocational 805 4 4 1 1 2 2 

Incomplete higher/higher 710 3 2 1 1 2 1 

Dk/Nr 35 3 2 0 0 3 0 

Ethnicity 

Romanian 194 3 3 1 1 4 2 

Moldovan 1692 5 3 1 1 2 1 

Russian 104 6 5 2 2 1 1 

Ukranian 125 2 3 2 0 2 1 

Gagauz 90 5 7 1 1 0 1 

Other 51 2 0 0 0 0 3 

Dk/Nr 26 0 0 4 0 0 0 
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Appendix 1.3.1: Opinion regarding the most serious threats to the personal safety of citizens of the Republic of Moldova, first mentions, “What do you think are the most important 

risks that threaten the personal safety of people living in the Republic of Moldova at the moment?”, N=2282, %, Part 2 

  

N Nuclear 
disasters 

Environmental 
issues or climate 

change Corruption 

Economic 
and financial 

crises 
Violent 
crimes 

Petty 
crime 

Religious 
extremism 

Total 2282 0 2 13 8 3 1 0 

Gender 
Male 1065 0 2 14 9 3 1 0 

Female 1217 0 2 13 7 3 1 0 

Age group 

18 – 29 566 0 2 11 9 3 1 0 

30 – 49 758 0 2 15 8 3 0 0 

50+ 958 0 1 13 7 3 1 0 

Area Chisinau 543 0 2 20 10 3 1 0 

  Urban 518 0 1 12 8 4 1 0 

  Rural 1221 0 2 11 7 3 1 0 

Media 
consumption 

Do not watch Russian media 1104 0 1 13 7 3 1 0 

Watch Russian media 794 0 2 13 9 3 1 0 

Do not watch TV 331 0 2 12 9 2 1 1 

Dk/Nr 53 2 0 16 10 4 0 0 

Education 

Unfinished secondary or less 142 0 1 16 1 2 1 0 

Secondary 590 1 1 11 7 1 1 0 

Vocational 805 0 2 14 8 4 0 0 

Incomplete higher/higher 710 0 2 13 10 3 1 0 

Dk/Nr 35 0 0 16 4 3 0 0 

Ethnicity 

Romanian 194 0 1 19 9 3 0 1 

Moldovan 1692 0 1 13 7 3 1 0 

Russian 104 0 3 15 8 1 2 0 

Ukranian 125 0 1 10 6 4 1 0 

Gagauz 90 0 6 6 18 4 0 0 

Other 51 0 2 10 8 6 1 0 

Dk/Nr 26 0 4 8 4 12 4 0 
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Appendix 1.3.1: Opinion regarding the most serious threats to the personal safety of citizens of the Republic of Moldova, first mentions, “What do you think are the most important 

risks that threaten the personal safety of people living in the Republic of Moldova at the moment?”, N=2282, %, Part 3 

  

N Poverty 
Civil 
wars 

Threats to the 
freedom of the 

press 
Propaganda 

Ineffective 
justice system 

Low quality 
healthcare 

services 
Emigration 

Domestic 
violence 

Total 2282 18 1 1 1 2 4 7 1 

Gender 
Male 1065 16 1 0 1 2 2 8 0 

Female 1217 20 1 1 1 2 5 7 1 

Age group 

18 – 29 566 14 1 1 1 1 2 7 0 

30 – 49 758 17 1 1 1 2 3 9 1 

50+ 958 22 1 1 1 2 5 6 1 

Area Chisinau 543 16 0 1 2 1 3 4 1 

  Urban 518 19 0 1 1 3 4 7 0 

  Rural 1221 18 1 0 1 2 4 8 1 

Media 
consumption 

Do not watch Russian media 1104 20 1 1 1 2 4 9 1 

Watch Russian media 794 18 1 0 1 1 4 6 1 

Do not watch TV 331 13 0 1 0 1 3 7 0 

Dk/Nr 53 9 0 0 2 1 2 4 0 

Education 

Unfinished secondary or less 142 20 4 0 1 1 2 6 1 

Secondary 590 20 0 1 1 2 5 7 1 

Vocational 805 18 1 0 1 2 3 7 1 

Incomplete higher/higher 710 16 1 1 1 2 4 8 0 

Dk/Nr 35 11 0 3 0 3 3 10 0 

Ethnicity 

Romanian 194 14 0 1 1 2 3 5 2 

Moldovan 1692 19 1 1 1 2 4 8 1 

Russian 104 13 0 1 3 0 3 8 0 

Ukranian 125 18 2 1 2 4 5 3 1 

Gagauz 90 15 0 0 1 0 4 5 0 

Other 51 23 2 0 0 0 8 8 0 

Dk/Nr 26 6 0 8 0 0 0 6 0 
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Appendix 1.3.1: Opinion regarding the most serious threats to the personal safety of citizens of the Republic of Moldova, first mentions, “What do you think are the most important 

risks that threaten the personal safety of people living in the Republic of Moldova at the moment?”, N=2282, %, Part 4 

  
N 

Alcohol 
consumption 

Violation of traffic 
rules by drivers 

Political instability 
(political warfare) 

Population is divided Other None Dk/Nr 

Total 2282 1 1 5 2 6 3 9 

Gender 
Male 1065 1 1 6 2 6 4 9 

Female 1217 1 1 5 2 6 3 9 

Age group 

18 – 29 566 1 2 6 2 7 2 11 

30 – 49 758 1 1 5 2 6 4 8 

50+ 958 1 0 5 2 5 3 8 

Area Chisinau 543 1 1 4 1 6 3 7 

  Urban 518 2 1 6 2 6 4 8 

  Rural 1221 1 0 6 2 6 3 10 

Media 
consumption 

Do not watch Russian media 1104 1 1 5 2 6 3 8 

Watch Russian media 794 1 0 6 1 5 4 9 

Do not watch TV 331 1 2 7 3 8 4 11 

Dk/Nr 53 0 2 6 4 6 5 10 

Education 

Unfinished secondary or less 142 1 1 7 2 12 2 11 

Secondary 590 1 0 5 2 5 4 11 

Vocational 805 1 1 5 1 5 4 8 

Incomplete higher/higher 710 1 1 6 2 7 2 7 

Dk/Nr 35 0 3 3 11 3 10 10 

Ethnicity 

Romanian 194 1 2 4 1 8 3 5 

Moldovan 1692 1 0 5 2 6 3 9 

Russian 104 3 2 2 3 6 4 8 

Ukranian 125 2 0 8 0 7 8 11 

Gagauz 90 0 1 8 2 3 3 9 

Other 51 0 0 2 4 8 4 10 

Dk/Nr 26 0 4 8 7 4 14 8 
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Appendix 1.3.2: Opinion regarding the most serious threats to the personal safety of citizens of the Republic of Moldova, all mentions, “What do you think are the most important 

risks that threaten the personal safety of people living in the Republic of Moldova at the moment?”, N=2282, %, Part 1 

    
N 

Wars with 
other states 

Terrorism Cybercrimes 
Insecurity of Republic 
of Moldova borders 

Army nr. 14 in 
Transnistria 

Natural disasters 

Total 2282 7 5 2 2 3 3 

Gender 
Male 1071 6 5 2 2 5 3 

Female 1211 7 5 2 2 2 4 

Age group 

18 – 29 588 6 6 3 2 4 3 

30 – 49 777 6 4 2 1 3 4 

50+ 917 7 4 1 2 3 4 

Area 

Chisinau 555 4 3 2 2 6 4 

Urban 512 7 4 2 2 2 4 

Rural 1214 8 6 2 1 3 3 

Media 
consumption 

Do not watch Russian media 1105 6 4 2 1 3 4 

Watch Russian media 786 8 7 2 2 3 3 

Do not watch TV 338 5 4 1 2 5 3 

Dk/Nr 53 14 4 2 2 4 4 

Education 

Unfinished secondary or less 140 5 4 0 0 2 2 

Secondary 591 9 4 2 1 2 3 

Vocational 798 7 7 2 1 4 4 

Incomplete higher/higher 716 5 4 3 3 4 4 

Dk/Nr 36 8 2 0 0 3 3 

Ethnicity 

Romanian 195 5 3 2 1 8 4 

Moldovan 1691 7 5 2 2 3 3 

Russian 104 8 7 4 2 1 2 

Ukranian 122 6 3 2 2 2 1 

Gagauz 91 8 11 1 2 1 1 

Other 52 6 0 0 0 0 6 

Dk/Nr 27 4 0 4 0 0 11 
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Appendix 1.3.2: Opinion regarding the most serious threats to the personal safety of citizens of the Republic of Moldova, all mentions, “What do you think are the most important 

risks that threaten the personal safety of people living in the Republic of Moldova at the moment?”, N=2282, %, Part 2 

  
N 

Nuclear 
disasters 

Environmental issues 
or climate change 

Corruption 
Economic and 
financial crises 

Violent 
crimes 

Petty 
crime 

Religious 
extremism 

Total 2282 1 4 26 19 8 3 1 

Gender 
Male 1065 0 4 26 22 9 3 0 

Female 1217 1 4 26 17 8 3 1 

Age group 

18 – 29 566 0 4 25 19 8 4 1 

30 – 49 758 1 4 27 20 9 2 0 

50+ 958 1 4 26 19 8 3 1 

Area Chisinau 543 1 4 32 25 9 2 1 

  Urban 518 1 4 24 20 9 3 1 

  Rural 1221 0 4 24 16 8 3 0 

Media 
consumption 

Do not watch Russian media 1104 1 4 26 18 10 3 0 

Watch Russian media 794 0 5 26 20 8 3 0 

Do not watch TV 331 0 5 25 22 5 4 1 

Dk/Nr 53 2 4 30 24 8 4 0 

Education 

Unfinished secondary or less 142 0 1 32 9 9 1 1 

Secondary 590 1 3 23 17 6 4 0 

Vocational 805 1 5 27 20 9 3 0 

Incomplete higher/higher 710 1 5 26 23 10 3 1 

Dk/Nr 35 0 3 23 10 3 3 0 

Ethnicity 

Romanian 194 0 3 26 20 13 2 1 

Moldovan 1692 1 4 27 19 8 3 0 

Russian 104 1 7 23 24 6 6 1 

Ukranian 125 1 7 18 15 8 1 2 

Gagauz 90 1 10 20 36 5 8 1 

Other 51 0 4 24 14 9 3 2 

Dk/Nr 26 0 4 15 8 16 8 0 
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Appendix 1.3.2: Opinion regarding the most serious threats to the personal safety of citizens of the Republic of Moldova, all mentions, “What do you think are the most important 

risks that threaten the personal safety of people living in the Republic of Moldova at the moment?”, N=2282, %, Part 3 

  

N Poverty 
Civil 
wars 

Threats to the 
freedom of the 

press 
Propaganda 

Ineffective 
justice 
system 

Low quality 
healthcare 

services 
Emigration 

Domestic 
violence 

Total 2282 39 2 1 3 6 10 22 3 

Gender 
Male 1065 36 2 1 4 7 8 21 2 

Female 1217 41 2 2 3 5 12 23 4 

Age group 

18 – 29 566 33 2 2 3 6 8 24 2 

30 – 49 758 40 2 1 4 5 9 22 4 

50+ 958 41 3 1 3 7 12 21 3 

Area Chisinau 543 41 2 2 5 6 8 18 2 

  Urban 518 35 2 1 3 8 13 22 4 

  Rural 1221 39 3 1 3 6 10 24 3 

Media 
consumption 

Do not watch Russian media 1104 40 3 2 3 7 10 24 4 

Watch Russian media 794 40 2 1 4 5 11 21 3 

Do not watch TV 331 33 2 1 3 6 9 20 2 

Dk/Nr 53 25 2 0 6 1 9 11 0 

Education 

Unfinished secondary or less 142 42 6 1 3 4 9 31 5 

Secondary 590 40 1 1 3 6 12 20 4 

Vocational 805 40 3 1 4 6 10 22 3 

Incomplete higher/higher 710 35 2 2 3 7 9 22 3 

Dk/Nr 35 31 0 3 4 3 10 21 0 

Ethnicity 

Romanian 194 34 2 2 4 10 10 17 5 

Moldovan 1692 40 2 1 3 6 10 23 3 

Russian 104 35 2 3 5 2 9 19 2 

Ukranian 125 35 5 1 6 10 8 21 3 

Gagauz 90 37 1 0 1 5 15 21 0 

Other 51 43 2 0 4 0 18 11 0 

Dk/Nr 26 17 4 8 0 0 11 17 0 
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Appendix 1.3.2: Opinion regarding the most serious threats to the personal safety of citizens of the Republic of Moldova, all mentions, “What do you think are the most important 

risks that threaten the personal safety of people living in the Republic of Moldova at the moment?”, N=2282, %, Part 4 

  

N 
Alcohol 

consumption 
Violation of traffic 

rules by drivers 
Political instability 
(political warfare) 

Population is 
divided 

Other None Dk/Nr 

Total 2282 5 2 14 6 14 14 35 

Gender 
Male 1065 5 2 15 6 13 14 36 

Female 1217 4 2 14 5 14 14 35 

Age group 

18 – 29 566 5 3 13 4 15 14 39 

30 – 49 758 5 2 15 6 14 16 31 

50+ 958 4 1 15 7 12 12 37 

Area Chisinau 543 3 3 16 5 15 17 33 

  Urban 518 6 2 15 7 14 12 34 

  Rural 1221 5 1 14 5 13 14 37 

Media 
consumption 

Do not watch Russian media 1104 5 1 15 6 15 14 33 

Watch Russian media 794 5 2 13 5 13 13 35 

Do not watch TV 331 3 2 16 5 12 14 43 

Dk/Nr 53 2 2 12 4 15 23 43 

Education 

Unfinished secondary or less 142 5 1 14 6 18 8 39 

Secondary 590 5 2 14 5 11 19 36 

Vocational 805 4 2 13 5 12 12 35 

Incomplete higher/higher 710 4 2 16 6 17 12 35 

Dk/Nr 35 0 6 22 11 11 23 38 

Ethnicity 

Romanian 194 4 5 18 6 23 11 33 

Moldovan 1692 5 1 14 6 13 14 36 

Russian 104 8 7 11 7 7 18 32 

Ukranian 125 6 1 13 4 17 14 39 

Gagauz 90 2 2 15 7 8 11 30 

Other 51 4 0 10 5 17 21 46 

Dk/Nr 26 0 11 20 7 12 35 31 
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Appendix 1.4: Opinion about the impact of different social aspects on citizens’ personal sense of safety “In your view, what impact do the following have on your personal sense of 

security?”, N=2282, %, Part 1 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

N 

The economic situation in Moldova 

A very 
positive 
impact 

A 
somewhat 

positive 
impact 

A 
somewhat 
negative 
impact 

A very 
negative 
impact 

No 
impact 

Dk/ 
Nr 

Total 2282 4 14 38 28 13 3 

Gender 
Male 1065 3 14 39 29 13 3 

Female 1217 5 14 38 26 13 4 

Age group 

18 – 29 566 4 15 39 24 16 2 

30 – 49 758 4 13 41 29 11 3 

50+ 958 3 14 35 29 14 5 

Area 

Chisinau 543 10 19 34 20 13 3 

Urban 518 2 11 40 30 13 4 

Rural 1221 2 13 39 30 13 3 

Media 
consumption 

Do not watch Russian 
media 

1104 4 14 38 28 14 3 

Watch Russian media 794 4 13 41 26 13 3 

Do not watch TV 331 3 16 34 29 14 4 

Dk/Nr 53 7 16 38 32 4 4 

Education 

Unfinished secondary or 
less 

142 1 12 45 25 14 3 

Secondary 590 3 14 35 30 13 5 

Vocational 805 3 15 37 29 13 3 

Incomplete higher/higher 710 6 14 42 24 13 2 

Dk/Nr 35 3 5 25 48 15 5 

Ethnicity 

Romanian 194 3 14 33 32 16 2 

Moldovan 1692 4 15 39 27 12 4 

Russian 104 2 19 38 21 19 1 

Ukranian 125 2 11 38 32 15 2 

Gagauz 90 0 10 44 27 14 5 

Other 51 6 6 42 24 19 2 

Dk/Nr 26 4 10 19 40 23 4 
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Appendix 1.4: Opinion about the impact of different social aspects on citizens’ personal sense of safety “In your view, what impact do the following have on your personal sense of 

security?”, N=2282, %, Part 2 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
  

  

N 

The employment situation in Moldova  

A very 
positive 
impact 

A 
somewhat 

positive 
impact 

A 
somewhat 
negative 
impact 

A very 
negative 
impact 

No 
impact 

Dk/ Nr 

Total 2282 4 15 35 29 13 4 

Gender 
Male 1065 3 16 36 29 13 4 

Female 1217 5 14 34 30 14 4 

Age group 

18 – 29 566 4 20 35 21 16 3 

30 – 49 758 4 14 36 31 12 3 

50+ 958 3 12 34 33 12 5 

Area 

Chisinau 543 10 20 29 18 18 5 

Urban 518 3 13 34 33 13 5 

Rural 1221 2 13 38 33 11 3 

Media 
consumption 

Do not watch Russian media 1104 4 15 34 31 13 3 

Watch Russian media 794 4 13 37 27 14 5 

Do not watch TV 331 3 19 34 27 13 4 

Dk/Nr 53 7 14 37 33 4 6 

Education 

Unfinished secondary or less 142 1 14 43 31 7 4 

Secondary 590 3 12 36 32 12 5 

Vocational 805 4 15 35 31 13 3 

Incomplete higher/higher 710 6 17 33 25 16 3 

Dk/Nr 35 3 11 25 46 9 7 

Ethnicity 

Romanian 194 5 22 32 28 11 2 

Moldovan 1692 4 15 36 30 12 3 

Russian 104 2 22 27 20 25 4 

Ukranian 125 3 11 37 30 12 6 

Gagauz 90 0 5 44 28 15 8 

Other 51 4 6 29 32 22 6 

Dk/Nr 26 4 9 18 38 20 10 
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Appendix 1.4: Opinion about the impact of different social aspects on citizens’ personal sense of safety “In your view, what impact do the following have on your personal sense of 

security?”, N=2282, %, Part 3 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

  

N 

Respect of fundamental rights and freedoms and absence of 
discrimination 

A very 
positive 
impact 

A somewhat 
positive 
impact 

A somewhat 
negative 
impact 

A very 
negative 
impact 

No 
impact 

Dk/ 
Nr 

Total 2282 11 28 25 13 16 6 

Gender 
Male 1065 10 28 26 13 17 5 

Female 1217 12 28 24 13 15 7 

Age group 

18 – 29 566 11 34 20 10 21 4 

30 – 49 758 11 27 27 14 15 6 

50+ 958 11 26 27 15 14 7 

Area 

Chisinau 543 14 32 26 9 14 5 

Urban 518 8 27 26 16 17 6 

Rural 1221 11 27 25 14 17 6 

Media 
consumption 

Do not watch Russian 
media 

1104 11 29 27 14 15 5 

Watch Russian media 794 12 26 26 12 17 7 

Do not watch TV 331 11 30 19 14 20 6 

Dk/Nr 53 9 35 23 18 7 9 

Education 

Unfinished secondary or 
less 

142 11 20 27 18 17 7 

Secondary 590 12 24 20 12 22 10 

Vocational 805 10 28 28 14 14 6 

Incomplete higher/higher 710 12 34 25 11 15 2 

Dk/Nr 35 3 13 38 35 4 7 

Ethnicity 

Romanian 194 11 34 26 15 12 2 

Moldovan 1692 11 28 25 14 16 6 

Russian 104 8 27 26 6 32 1 

Ukranian 125 13 25 32 11 14 5 

Gagauz 90 9 28 20 11 19 13 

Other 51 18 24 26 4 18 10 

Dk/Nr 26 15 22 15 31 8 9 
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Appendix 1.4: Opinion about the impact of different social aspects on citizens’ personal sense of safety “In your view, what impact do the following have on your personal sense of 

security?”, N=2282, %, Part 4 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

N 

Your household financial situation 

A very 
positive 
impact 

A somewhat 
positive 
impact 

A somewhat 
negative 
impact 

A very 
negative 
impact 

No 
impact 

Dk/ Nr 

Total 2282 6 31 29 16 15 3 

Gender 
Male 1065 5 32 29 15 16 3 

Female 1217 6 31 29 17 15 3 

Age group 

18 – 29 566 8 41 23 8 19 2 

30 – 49 758 6 31 30 16 15 3 

50+ 958 5 26 31 22 13 2 

Area 

Chisinau 543 12 32 27 12 14 4 

Urban 518 4 31 28 18 17 4 

Rural 1221 4 32 29 18 15 2 

Media 
consumptio

n 

Do not watch Russian 
media 

1104 6 34 26 17 15 2 

Watch Russian media 794 5 28 34 17 14 3 

Do not watch TV 331 6 33 25 12 20 3 

Dk/Nr 53 11 27 22 21 15 4 

Education 

Unfinished secondary or 
less 

142 4 31 32 17 12 2 

Secondary 590 4 30 29 18 16 3 

Vocational 805 5 29 30 18 15 2 

Incomplete higher/higher 710 8 36 26 12 15 2 

Dk/Nr 35 5 17 28 29 18 2 

Ethnicity 

Romanian 194 8 36 26 16 12 2 

Moldovan 1692 6 33 27 17 15 3 

Russian 104 4 31 28 14 18 4 

Ukranian 125 3 22 34 19 21 1 

Gagauz 90 0 17 43 15 17 7 

Other 51 7 17 41 9 23 2 

Dk/Nr 26 11 22 25 20 22 0 
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Appendix 1.5: Level of satisfaction with how the country’s leadership is handling the most pressing issues, “To what extent are you satisfied with how the country’s leadership is handling the 

following”, N=2282, %, Part 1 
 

  

N 

Corruption Money laundering  

Very 
dissatisfied 

Somewhat 
dissatisfied 

Somewhat 
satisfied 

Very 
satisfied 

Dk/Nr 
Very 

dissatisfied 
Somewhat 
dissatisfied 

Somewhat 
satisfied 

Very 
satisfied 

Dk/Nr 

Total 2282 73 17 7 2 2 74 16 4 1 5 

Gender 
Male 1065 72 18 8 1 2 71 18 5 1 5 

Female 1217 74 16 6 2 2 76 14 4 1 5 

Age group 

18 – 29 566 72 19 6 2 1 73 17 6 1 3 

30 – 49 758 74 15 7 2 2 74 16 4 1 6 

50+ 958 72 17 7 1 2 74 15 4 1 5 

Area 

Chisinau 543 71 20 7 1 1 72 21 4 1 3 

Urban 518 73 16 8 1 2 73 14 5 1 7 

Rural 1221 73 16 7 2 2 75 14 5 1 5 

Media 
consumption 

Do not watch Russian media 1104 75 17 5 1 2 76 16 3 1 3 

Watch Russian media 794 70 16 9 2 2 73 15 5 2 5 

Do not watch TV 331 72 19 5 1 3 68 17 7 1 9 

Dk/Nr 53 61 18 19 0 2 71 17 3 0 9 

Education 

Unfinished secondary or less 142 66 21 6 3 4 70 19 4 1 6 

Secondary 590 70 18 7 3 3 72 15 5 2 6 

Vocational 805 74 17 7 1 2 75 15 4 1 5 

Incomplete higher/higher 710 76 16 7 1 1 75 17 4 1 3 

Dk/Nr 35 63 20 14 0 3 66 11 6 3 14 

Ethnicity 

Romanian 194 79 13 7 1 1 78 13 6 1 1 

Moldovan 1692 73 17 6 1 2 75 16 4 1 4 

Russian 104 65 20 11 3 1 71 19 2 1 7 

Ukranian 125 74 14 8 2 2 74 16 3 0 6 

Gagauz 90 61 19 10 3 8 60 17 10 1 13 

Other 51 61 33 2 2 2 52 24 9 2 13 

Dk/Nr 26 71 14 15 0 0 63 8 8 8 14 
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Appendix 1.5: Level of satisfaction with how the country’s leadership is handling the most pressing issues, “To what extent are you satisfied with how the country’s leadership is handling the 

following”, N=2282, %, Part 2 
 

  

N 

Drug trafficking  Human trafficking and sexual exploitation 

Very 
dissatisfied 

Somewhat 
dissatisfied 

Somewhat 
satisfied 

Very 
satisfied 

Dk/Nr 
Very 

dissatisfied 
Somewhat 
dissatisfied 

Somewhat 
satisfied 

Very 
satisfied 

Dk/Nr 

Total 2282 52 21 15 2 10 49 21 12 2 15 

Gender 
Male 1065 49 22 18 2 9 46 23 14 2 15 

Female 1217 55 19 13 3 10 52 20 11 2 15 

Age group 

18 – 29 566 51 23 16 3 8 47 24 14 2 12 

30 – 49 758 53 20 16 2 9 49 21 12 1 16 

50+ 958 52 20 15 3 11 51 19 11 2 16 

Area 

Chisinau 543 48 27 15 1 9 42 29 10 1 18 

Urban 518 50 18 18 3 11 48 17 17 2 16 

Rural 1221 55 19 15 3 9 53 20 11 2 14 

Media 
consumption 

Do not watch Russian media 1104 53 22 15 2 8 51 24 12 1 11 

Watch Russian media 794 52 18 16 3 10 51 19 11 3 16 

Do not watch TV 331 51 20 15 3 11 43 18 14 2 23 

Dk/Nr 53 41 20 19 2 18 38 15 16 0 32 

Education 

Unfinished secondary or less 142 56 22 10 6 5 56 24 10 4 6 

Secondary 590 53 18 15 3 11 51 19 11 2 17 

Vocational 805 55 20 14 2 9 52 19 11 2 15 

Incomplete higher/higher 710 47 24 19 2 8 45 25 15 1 14 

Dk/Nr 35 33 14 14 3 37 38 14 5 9 34 

Ethnicity 

Romanian 194 51 23 17 2 7 55 23 10 1 10 

Moldovan 1692 54 20 15 3 8 51 22 12 2 13 

Russian 104 49 22 14 1 14 40 21 15 2 22 

Ukranian 125 47 20 15 3 16 48 18 12 2 20 

Gagauz 90 40 18 24 2 16 40 15 11 4 31 

Other 51 39 22 18 4 17 32 19 20 4 25 

Dk/Nr 26 34 15 11 4 36 45 4 4 16 32 
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Appendix 1.5: Level of satisfaction with how the country’s leadership is handling the most pressing issues, “To what extent are you satisfied with how the country’s leadership is handling the 

following”, N=2282, %, Part 3 

 

  

N 

Emigration Justice 

Very 
dissatisfied 

Somewhat 
dissatisfied 

Somewhat 
satisfied 

Very 
satisfied 

Dk/Nr 
Very 

dissatisfied 
Somewhat 
dissatisfied 

Somewhat 
satisfied 

Very 
satisfied 

Dk/Nr 

Total 2282 62 23 10 2 4 53 24 14 2 7 

Gender 
Male 1065 61 24 10 1 3 54 24 14 1 6 

Female 1217 62 22 10 2 4 51 25 15 2 7 

Age group 

18 – 29 566 56 26 13 1 3 48 24 19 3 6 

30 – 49 758 63 23 9 2 4 55 25 12 1 6 

50+ 958 64 21 9 2 4 53 24 13 2 8 

Area 

Chisinau 543 58 29 8 1 4 57 26 11 1 5 

Urban 518 64 18 11 3 4 56 22 14 2 6 

Rural 1221 62 22 10 2 3 49 25 16 2 8 

Media 
consumption 

Do not watch Russian 
media 

1104 62 25 9 1 2 54 26 14 1 5 

Watch Russian media 794 61 22 10 3 4 51 24 14 3 7 

Do not watch TV 331 61 19 12 1 6 51 20 17 2 10 

Dk/Nr 53 59 18 18 0 5 58 20 13 0 9 

Education 

Unfinished secondary or 
less 

142 62 22 10 2 4 39 27 20 4 11 

Secondary 590 59 21 11 2 7 49 24 15 2 11 

Vocational 805 61 24 10 2 3 53 25 14 3 6 

Incomplete higher/higher 710 65 25 8 1 2 58 23 14 1 4 

Dk/Nr 35 57 16 19 5 3 70 22 5 0 3 

Ethnicity 

Romanian 194 66 25 7 1 2 66 19 11 1 3 

Moldovan 1692 61 24 10 2 3 51 26 15 2 6 

Russian 104 61 19 10 4 6 53 23 16 2 7 

Ukranian 125 61 15 15 2 6 56 17 17 1 9 

Gagauz 90 65 20 10 0 5 49 25 8 4 13 

Other 51 56 17 19 5 4 62 18 11 0 9 

Dk/Nr 26 60 18 15 4 4 51 23 6 0 20 
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Appendix 1.5: Level of satisfaction with how the country’s leadership is handling the most pressing issues, “To what extent are you satisfied with how the country’s leadership is 

handling the following”, N=2282, %, Part 4 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
  

  

N 
Transnistrian conflict 

Very 
dissatisfied 

Somewhat 
dissatisfied 

Somewhat 
satisfied 

Very 
satisfied 

Dk/Nr 

Total 2282 50 26 11 2 11 

Gender 
Male 1065 55 25 11 2 8 

Female 1217 46 27 12 2 14 

Age group 

18 – 29 566 50 27 10 1 11 

30 – 49 758 50 24 12 2 12 

50+ 958 50 26 12 2 10 

Area 

Chisinau 543 52 31 8 1 8 

Urban 518 49 24 12 2 13 

Rural 1221 50 24 12 2 12 

Media 
consumption 

Do not watch Russian media 1104 56 25 9 1 8 

Watch Russian media 794 43 27 15 3 12 

Do not watch TV 331 47 25 9 1 17 

Dk/Nr 53 52 22 13 0 14 

Education 

Unfinished secondary or 
less 

142 45 31 9 1 13 

Secondary 590 46 24 11 2 17 

Vocational 805 50 25 13 2 10 

Incomplete higher/higher 710 55 27 10 2 6 

Dk/Nr 35 43 21 15 3 17 

Ethnicity 

Romanian 194 69 19 8 1 4 

Moldovan 1692 51 27 10 2 11 

Russian 104 35 39 16 1 10 

Ukranian 125 40 21 19 2 16 

Gagauz 90 33 19 23 6 19 

Other 51 33 28 19 3 17 

Dk/Nr 26 33 14 20 8 26 
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Appendix 1.6: Level of patriotism, “Do you consider yourself a patriot of the Republic of Moldova?”, N=2282, % 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

    N 
Definitely 

yes 

To some 
extent 

yes 

To some 
extent 

no 

Definitely 
no 

Dk/Nr 

Total 2282 64 26 7 2 1 

Gender 
Male 1065 65 25 7 2 0 

Female 1217 63 27 7 2 1 

Age group 

18 – 29 566 53 34 10 3 0 

30 – 49 758 64 27 6 2 1 

50+ 958 71 21 6 1 1 

Area 

Chisinau 543 56 35 6 3 1 

Urban 518 66 24 7 2 1 

Rural 1221 66 23 7 2 1 

Media 
consumption 

Do not watch Russian 
media 

1104 66 26 6 1 0 

Watch Russian media 794 66 24 6 3 1 

Do not watch TV 331 53 31 11 4 1 

Dk/Nr 53 65 24 8 2 2 

Education 

Unfinished secondary or 
less 

142 67 25 5 2 1 

Secondary 590 63 26 9 2 0 

Vocational 805 64 24 7 2 1 

Incomplete higher/higher 710 63 29 6 2 0 

Dk/Nr 35 66 14 15 0 6 

Ethnicity 

Romanian 194 63 27 8 2 0 

Moldovan 1692 64 27 6 2 1 

Russian 104 66 25 5 4 0 

Ukranian 125 64 22 10 2 2 

Gagauz 90 62 17 14 3 5 

Other 51 64 24 7 4 2 

Dk/Nr 26 46 31 16 8 0 
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Appendix 1.7: Readiness to fight for the country in an eventual war, “In an eventual war, would you be ready to fight for your country?”, N=2282, % 

    N 
Definitely 

yes 
To some 

extent yes 
To some 

extent no 
Definitely 

no 
Dk/Nr 

Total 2282 49 27 13 7 5 

Gender 
Male 1065 53 25 11 7 4 

Female 1217 45 28 14 7 6 

Age group 

18 – 29 566 43 31 15 8 4 

30 – 49 758 47 27 12 7 7 

50+ 958 54 24 11 6 4 

Area 

Chisinau 543 38 29 17 8 9 

Urban 518 49 29 10 7 4 

Rural 1221 53 25 11 6 4 

Media 
consumption 

Do not watch Russian media 1104 49 27 14 5 5 

Watch Russian media 794 51 26 10 8 5 

Do not watch TV 331 41 28 13 11 7 

Dk/Nr 53 42 28 17 8 5 

Education 

Unfinished secondary or 
less 

142 58 22 8 8 3 

Secondary 590 48 27 14 8 4 

Vocational 805 50 27 12 7 5 

Incomplete higher/higher 710 46 28 13 7 7 

Dk/Nr 35 50 18 14 3 16 

Ethnicity 

Romanian 194 49 30 10 6 6 

Moldovan 1692 49 26 13 7 5 

Russian 104 43 37 7 5 9 

Ukranian 125 52 25 12 4 7 

Gagauz 90 55 22 10 8 5 

Other 51 53 25 9 9 4 

Dk/Nr 26 18 25 22 16 19 
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Appendix 2.1: Understanding of the concept of national security, “How do you understand words: „National Security”?”, N=2282, %, Part 1 

  

N 

Safety of the 
population, 

protection of 
citizens 

Safety of 
the state, 
secured 

state 

Peace, lack 
of external 

threats, 
lack of war 

Military 
security, 

developed 
national army 

Respect of 
human rights, 

rule of law, 
justice 

Security, 
feeling of 

safety 

Independence of 
the state, lack of 
influence from 

other states 

Total 2282 24 14 9 6 6 5 5 

Gender 
Male 1065 23 12 8 6 6 4 5 

Female 1217 26 15 10 6 5 6 5 

Age group 

18 – 29 566 30 17 7 7 5 5 2 

30 – 49 758 24 14 9 6 5 6 4 

50+ 958 21 12 11 6 6 4 7 

Area Chisinau 543 23 10 9 8 5 6 6 

  Urban 518 24 10 10 7 5 6 6 

  Rural 1221 25 17 9 5 6 4 4 

Media 
consumption 

Do not watch Russian media 1104 23 16 9 7 6 7 5 

Watch Russian media 794 27 13 10 7 6 4 5 

Do not watch TV 331 24 10 8 4 3 4 4 

Dk/Nr 53 14 2 9 2 5 10 2 

Education 

Unfinished secondary or less 142 16 16 10 4 3 3 6 

Secondary 590 26 13 7 5 5 4 2 

Vocational 805 24 14 10 7 6 6 5 

Incomplete higher/higher 710 26 14 11 8 6 5 6 

Dk/Nr 35 11 5 3 0 8 10 0 

Ethnicity 

Romanian 194 28 13 7 6 5 6 5 

Moldovan 1692 24 15 8 6 6 6 4 

Russian 104 24 6 17 6 5 2 8 

Ukranian 125 21 6 16 13 6 2 9 

Gagauz 90 26 8 10 3 7 0 6 

Other 51 14 13 22 10 6 2 6 

Dk/Nr 26 27 4 7 4 4 11 0 
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Appendix 2.1: Understanding of the concept of national security, “How do you understand words: „National Security”?”, N=2282, %, Part 2 

    
N 

Territorial 
integrity, safety 
of the borders 

Safeguarded 
state 

Social 
equilibrium 

State's care for 
the population 

Economic 
stability, 

economic growth 
Able police 

Total 2282 4 3 3 3 3 2 

Gender 
Male 1065 5 4 3 3 4 3 

Female 1217 3 3 3 3 2 2 

Age group 

18 – 29 566 2 5 3 4 2 2 

30 – 49 758 5 4 4 2 3 3 

50+ 958 3 2 3 3 2 3 

Area 

Chisinau 543 6 2 8 4 5 2 

Urban 518 4 3 2 2 2 3 

Rural 1221 3 4 2 3 2 3 

Media 
consumption 

Do not watch Russian media 1104 3 4 4 4 2 3 

Watch Russian media 794 3 3 3 2 2 3 

Do not watch TV 331 4 3 2 1 4 1 

Dk/Nr 53 7 2 2 0 4 2 

Education 

Unfinished secondary or less 142 4 3 2 2 2 2 

Secondary 590 2 4 2 4 1 3 

Vocational 805 3 3 4 4 3 3 

Incomplete higher/higher 710 5 3 4 2 4 2 

Dk/Nr 35 0 3 5 0 0 0 

Ethnicity 

Romanian 194 4 4 3 3 3 1 

Moldovan 1692 3 4 3 3 3 3 

Russian 104 7 1 5 2 5 1 

Ukranian 125 2 2 6 3 1 4 

Gagauz 90 3 2 2 1 2 0 

Other 51 4 0 6 0 0 0 

Dk/Nr 26 0 4 4 0 4 0 
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Appendix 2.1: Understanding of the concept of national security, “How do you understand words: „National Security”?”, N=2282, %, Part 3 

    
N 

Prosperity, 
good living 
standards 

Able defense 
bodies 

Good relations 
with other states 

Stable 
government 

State 
neutrality 

Ensured future 

Total 2282 2 2 2 2 1 1 

Gender 
Male 1065 2 2 1 1 1 1 

Female 1217 2 2 2 2 1 2 

Age group 

18 – 29 566 1 3 1 1 0 1 

30 – 49 758 2 2 1 1 1 2 

50+ 958 3 2 2 2 2 1 

Area 

Chisinau 543 3 2 1 3 2 3 

Urban 518 3 2 2 1 2 0 

Rural 1221 2 2 2 1 1 1 

Media 
consumption 

Do not watch Russian media 1104 2 2 1 2 1 2 

Watch Russian media 794 2 2 2 1 2 1 

Do not watch TV 331 3 2 1 2 2 0 

Dk/Nr 53 2 2 2 0 2 2 

Education 

Unfinished secondary or less 142 4 1 1 1 1 1 

Secondary 590 2 2 1 1 0 0 

Vocational 805 1 2 2 1 2 2 

Incomplete higher/higher 710 2 2 2 2 2 2 

Dk/Nr 35 3 0 0 0 0 3 

Ethnicity 

Romanian 194 3 1 1 3 0 2 

Moldovan 1692 1 2 1 1 1 1 

Russian 104 2 3 4 1 7 1 

Ukranian 125 5 3 4 2 3 0 

Gagauz 90 5 4 5 2 2 1 

Other 51 8 2 3 0 4 0 

Dk/Nr 26 4 0 0 4 0 4 
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Appendix 2.1: Understanding of the concept of national security, “How do you understand words: „National Security”?”, N=2282, %, Part 4 

    
N 

Unity of the 
people, 

patriotism 

Political 
stability 

Lack of 
criminality 

Secure 
employment 

Other  Dk/Nr 

Total 2282 1 1 1 1 13 22 

Gender 
Male 1065 1 1 1 1 16 20 

Female 1217 1 1 1 1 12 23 

Age group 

18 – 29 566 1 1 1 1 12 20 

30 – 49 758 0 1 1 1 12 22 

50+ 958 2 1 1 1 16 22 

Area 

Chisinau 543 1 2 2 1 16 17 

Urban 518 1 0 0 1 11 24 

Rural 1221 1 1 1 1 13 23 

Media 
consumption 

Do not watch Russian media 1104 1 1 1 1 15 18 

Watch Russian media 794 1 0 1 1 11 24 

Do not watch TV 331 1 2 0 1 13 26 

Dk/Nr 53 0 0 4 0 13 40 

Education 

Unfinished secondary or less 142 1 1 1 1 13 28 

Secondary 590 1 0 1 1 9 31 

Vocational 805 1 1 1 1 13 21 

Incomplete higher/higher 710 1 2 1 1 17 13 

Dk/Nr 35 0 0 3 0 17 43 

Ethnicity 

Romanian 194 2 0 1 1 18 14 

Moldovan 1692 1 1 1 1 13 23 

Russian 104 3 2 0 2 9 21 

Ukranian 125 2 0 1 0 11 14 

Gagauz 90 1 0 0 1 15 27 

Other 51 0 0 0 2 10 22 

Dk/Nr 26 0 0 4 0 11 17 
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Appendix 2.2: Agreement with different aspects representing national security, “Which of the following represent national security”, N=2215,  % 

  

N 
Military 
security  

Political 
security  

Economic 
security  

Environmental 
security  

Cyber-
security  

Security of 
the state 

from 
terrorist 
attacks 

Security of 
the state 
against 

espionage 

Other 

Total 2215 85 72 81 80 71 83 78 2 

Gender 
Male 1037 82 70 79 78 74 83 79 3 

Female 1178 87 75 83 81 68 82 77 1 

Age group 

18 – 29 560 91 69 81 78 75 87 81 1 

30 – 49 735 86 74 83 80 73 83 79 2 

50+ 917 80 73 80 80 66 79 75 2 

Area 

Chisinau 542 88 83 87 79 76 88 81 3 

Urban 492 81 69 82 79 72 82 77 1 

Rural 1180 85 69 78 80 68 80 76 2 

Media 
consumption 

Do not watch Russian 
media 1074 85 74 81 80 71 82 78 2 

Watch Russian media 763 84 73 82 81 70 84 79 2 

Do not watch TV 328 86 65 79 76 72 82 76 1 

Dk/Nr 51 81 75 76 80 72 81 79 4 

Education 

Unfinished secondary or 
less 134 89 65 72 67 56 80 75 2 

Secondary 567 85 66 75 79 62 78 71 1 

Vocational 782 85 72 81 81 72 82 79 2 

Incomplete higher/higher 700 85 80 89 82 80 87 83 3 

Dk/Nr 31 65 61 70 78 60 83 79 7 

Ethnicity 

Romanian 192 85 73 85 81 78 82 76 4 

Moldovan 1636 87 72 80 79 69 83 78 2 

Russian 100 80 80 90 86 82 79 76 3 

Ukranian 121 74 72 87 84 76 84 77 2 

Gagauz 89 81 71 87 86 83 86 84 1 

Other 51 78 81 83 87 68 81 84 4 

Dk/Nr 26 77 77 80 69 68 77 67 0 
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Appendix 2.3: Awareness of institutions ensuring national security in the Republic of Moldova, “What institutions ensure national security in Republic of Moldova?”, N=2282, %, 

Part 1 

  

N Police 
The 

military, 
the army 

Ministry 
of Interior 

Parliament, 
Government 

Service for 
Security and 
Information 

Ministry of 
Defence 

Justice 
system 

Prosecutors 
Anticorruption 

Center 

Total 2282 38 29 18 12 10 8 7 3 3 

Gender 
Male 1065 35 29 22 10 15 8 5 4 4 

Female 1217 40 29 15 14 5 8 9 2 2 

Age group 

18 – 29 566 42 33 20 13 13 9 6 2 3 

30 – 49 758 37 30 21 10 10 10 8 3 4 

50+ 958 35 26 15 14 7 6 7 3 1 

Area Chisinau 543 33 32 26 10 16 13 5 3 3 

  Urban 518 42 29 15 11 10 8 5 3 3 

  Rural 1221 37 28 16 14 6 6 9 3 2 

Media 
consumption 

Do not watch Russian media 1104 35 29 20 14 11 8 8 3 3 

Watch Russian media 794 41 29 17 12 6 8 6 3 2 

Do not watch TV 331 37 31 16 9 14 7 6 2 3 

Dk/Nr 53 35 33 17 9 4 10 2 2 4 

Education 

Unfinished secondary or less 142 34 22 13 18 1 3 6 2 1 

Secondary 590 35 23 11 11 6 5 6 2 2 

Vocational 805 42 31 18 11 7 7 7 3 2 

Incomplete higher/higher 710 37 35 25 15 18 13 8 4 3 

Dk/Nr 35 20 11 11 0 6 3 8 3 5 

Ethnicity 

Romanian 194 28 33 23 16 21 13 11 4 4 

Moldovan 1692 38 30 18 12 9 8 8 3 2 

Russian 104 52 31 24 12 6 7 1 0 2 

Ukranian 125 30 25 16 16 10 5 2 2 3 

Gagauz 90 51 24 10 11 7 2 4 4 3 

Other 51 30 18 19 8 8 10 6 4 6 

Dk/Nr 26 18 27 12 0 11 0 4 0 7 
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Appendix 2.3: Awareness of institutions ensuring national security in the Republic of Moldova, “What institutions ensure national security in Republic of Moldova?”, N=2282, %, Part  2 

 

  

N Medical system President 
Local 

authorities 

Ministry 
of 

Exterior 

Special 
army 
forces 

Ministry 
of justice 

Customs 
service 

Carabineers 

Total 2282 2 2 2 2 2 2 2 1 

Gender 
Male 1065 2 2 1 2 2 1 1 2 

Female 1217 3 2 3 2 1 2 2 1 

Age group 

18 – 29 566 3 1 1 3 2 2 2 2 

30 – 49 758 2 2 2 2 2 1 2 1 

50+ 958 1 3 2 2 1 2 1 1 

Area Chisinau 543 2 2 1 3 1 2 1 2 

  Urban 518 2 1 1 2 3 1 1 1 

  Rural 1221 2 2 3 1 2 2 2 1 

Media 
consumption 

Do not watch Russian media 1104 2 2 2 2 1 2 1 1 

Watch Russian media 794 2 3 3 2 2 1 2 1 

Do not watch TV 331 2 1 1 1 2 1 1 1 

Dk/Nr 53 4 0 4 0 2 0 4 2 

Education 

Unfinished secondary or less 142 2 2 2 1 2 1 2 0 

Secondary 590 2 1 3 1 1 1 1 1 

Vocational 805 2 2 2 1 2 2 1 1 

Incomplete higher/higher 710 2 2 1 3 2 2 2 2 

Dk/Nr 35 3 0 3 0 0 0 3 0 

Ethnicity 

Romanian 194 2 4 1 2 1 3 0 2 

Moldovan 1692 2 2 2 2 2 2 1 1 

Russian 104 3 1 3 4 3 0 1 2 

Ukranian 125 2 5 2 2 1 0 1 1 

Gagauz 90 2 4 5 3 3 0 8 1 

Other 51 4 2 0 4 5 1 2 0 

Dk/Nr 26 4 0 4 0 0 0 0 4 



Appendices 40 

Appendix 2.3: Awareness of institutions ensuring national security in the Republic of Moldova, “What institutions ensure national security in Republic of Moldova?”, N=2282, %, Part  3 

  

N 

General 
Inspectorate for 

Emergency 
Situations 

People Other None Dk/Nr 

Total 2282 1 1 10 5 20 

Gender 
Male 1065 2 1 10 6 18 

Female 1217 1 2 9 4 23 

Age group 

18 – 29 566 1 1 13 2 18 

30 – 49 758 2 1 9 4 20 

50+ 958 1 1 9 8 22 

Area Chisinau 543 2 1 10 5 17 

  Urban 518 2 1 12 5 18 

  Rural 1221 1 1 9 5 23 

Media 
consumption 

Do not watch Russian media 1104 1 1 10 6 19 

Watch Russian media 794 1 1 10 5 21 

Do not watch TV 331 1 1 10 5 23 

Dk/Nr 53 2 2 4 6 23 

Education 

Unfinished secondary or less 142 1 1 6 12 31 

Secondary 590 1 1 8 4 32 

Vocational 805 1 2 10 6 18 

Incomplete higher/higher 710 2 1 12 4 11 

Dk/Nr 35 3 5 3 5 43 

Ethnicity 

Romanian 194 2 2 11 6 12 

Moldovan 1692 1 1 9 5 21 

Russian 104 1 2 11 6 12 

Ukranian 125 1 1 10 7 26 

Gagauz 90 2 1 13 2 22 

Other 51 0 0 12 0 26 

Dk/Nr 26 0 4 4 0 40 
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Appendix 2.4: Opinion regarding the level of assurance of different aspects of national security “Do you think that Moldova’s national security is assured entirely in regards to the following 

aspects?”, N=2282, %, Part 1 

  

N 

State security Public Security 

Totally 
assured 

Somewhat 
assured 

Somewhat 
not 

assured 

Totally 
not 

assured 
Dk/Nr 

Totally 
assured 

Somewhat 
assured 

Somewhat 
not 

assured 

Totally 
not 

assured 
Dk/Nr 

Total 2282 7 32 28 26 6 6 31 32 27 3 

Gender 
Male 1065 7 32 29 27 5 7 32 32 26 3 

Female 1217 8 32 28 25 7 6 31 31 28 4 

Age group 

18 – 29 566 9 37 29 21 4 7 43 32 16 2 

30 – 49 758 7 31 30 26 6 6 29 32 30 3 

50+ 958 7 30 26 29 7 6 26 31 32 4 

Area 

Chisinau 543 4 34 33 24 4 5 33 37 23 2 

Urban 518 9 30 24 30 7 5 26 28 35 6 

Rural 1221 9 32 28 25 6 8 33 31 26 3 

Media 
consumption 

Do not watch Russian media 1104 8 33 29 26 5 7 30 33 27 3 

Watch Russian media 794 8 32 28 26 6 6 30 30 30 4 

Do not watch TV 331 6 33 29 23 9 7 39 30 21 3 

Dk/Nr 53 4 21 29 35 11 2 23 33 36 5 

Education 

Unfinished secondary or less 142 13 34 22 24 6 17 28 26 23 6 

Secondary 590 8 30 29 25 8 5 30 33 28 4 

Vocational 805 8 29 28 28 7 7 28 32 30 3 

Incomplete higher/higher 710 6 38 29 24 4 5 38 31 23 3 

Dk/Nr 35 8 20 34 32 7 12 11 30 43 4 

Ethnicity 

Romanian 194 5 29 29 35 1 3 34 32 30 1 

Moldovan 1692 7 33 29 25 6 7 31 32 26 3 

Russian 104 10 35 23 22 11 7 25 31 31 7 

Ukranian 125 11 36 22 23 7 6 36 19 35 4 

Gagauz 90 10 19 29 38 4 3 32 32 31 2 

Other 51 6 26 28 24 16 8 32 41 18 2 

Dk/Nr 26 0 39 24 25 12 15 15 21 40 8 
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Appendix 2.4: Opinion regarding the level of assurance of different aspects of national security “Do you think that Moldova’s national security is assured entirely in regards to the following 

aspects?”, N=2282, %, Part 2 

  

N 

Military Security Civil Protection 

Totally 
assured 

Somewhat 
assured 

Somewhat 
not 

assured 

Totally 
not 

assured 
Dk/Nr 

Totally 
assured 

Somewhat 
assured 

Somewhat 
not 

assured 

Totally 
not 

assured 
Dk/Nr 

Total 2282 10 34 25 23 8 8 41 26 20 5 

Gender 
Male 1065 9 31 28 26 5 8 42 27 19 5 

Female 1217 11 36 22 19 11 7 40 26 21 6 

Age group 

18 – 29 566 12 39 25 19 5 9 52 24 12 3 

30 – 49 758 8 35 27 22 9 6 40 28 20 6 

50+ 958 12 30 24 25 10 8 34 27 26 6 

Area 

Chisinau 543 5 32 32 23 8 6 45 25 21 3 

Urban 518 10 28 23 28 10 9 35 26 24 6 

Rural 1221 13 37 23 20 8 8 41 27 18 6 

Media 
consumption 

Do not watch Russian media 1104 11 36 24 21 7 8 41 27 18 5 

Watch Russian media 794 11 33 26 22 8 7 39 25 24 5 

Do not watch TV 331 8 29 26 25 12 8 44 27 16 5 

Dk/Nr 53 2 29 29 30 11 4 38 24 31 3 

Education 

Unfinished secondary or less 142 18 35 24 17 5 12 38 23 19 7 

Secondary 590 13 33 22 21 11 9 38 27 19 7 

Vocational 805 9 32 26 23 9 8 37 27 22 6 

Incomplete higher/higher 710 8 37 26 24 6 6 48 25 19 2 

Dk/Nr 35 11 24 22 22 19 3 26 28 28 16 

Ethnicity 

Romanian 194 5 27 22 37 9 5 41 28 23 3 

Moldovan 1692 11 36 26 20 7 8 42 27 18 6 

Russian 104 14 31 21 22 12 11 42 19 27 2 

Ukranian 125 6 30 21 29 13 7 33 24 31 5 

Gagauz 90 9 17 31 26 17 9 32 28 28 3 

Other 51 9 21 21 32 18 10 36 22 26 7 

Dk/Nr 26 19 29 18 14 20 7 22 33 28 11 
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Appendix 2.5: Agreement with statements about public security in the Republic of Moldova, the EU and Russia “To what extent do you agree or disagree with the following statements about 

public security?”, %, Part 1 

  

N 

The EU is a secure place to live in Russia is a secure place to live in 

Totally 
agree 

Somewhat 
agree 

Somewhat 
disagree 

Totally 
disagree 

Dk/Nr 
Totally 
agree 

Somewhat 
agree 

Somewhat 
disagree 

Totally 
disagree 

Dk/Nr 

Total 2282 30 31 16 14 9 19 26 22 22 11 

Gender 
Male 1065 31 32 16 14 7 18 27 23 23 9 

Female 1217 28 30 17 15 11 20 26 20 21 13 

Age group 

18 – 29 566 31 41 14 9 5 16 27 24 24 9 

30 – 49 758 25 31 18 16 10 18 27 23 20 11 

50+ 958 32 24 16 17 10 22 24 19 23 12 

Area 

Chisinau 543 23 39 16 14 8 10 25 25 22 17 

Urban 518 26 27 20 20 8 21 26 21 22 10 

Rural 1221 34 29 15 12 10 22 27 21 22 8 

Media 
consumption 

Do not watch Russian 
media 

1104 36 33 15 9 7 14 25 22 29 10 

Watch Russian media 794 22 27 19 22 9 28 28 20 14 10 

Do not watch TV 331 26 34 15 14 11 17 24 23 22 14 

Dk/Nr 53 19 34 14 13 21 13 33 20 25 9 

Education 

Unfinished secondary or 
less 

142 43 27 7 14 10 24 25 20 21 9 

Secondary 590 27 29 18 14 12 26 26 20 18 10 

Vocational 805 27 28 19 16 9 19 28 22 21 10 

Incomplete higher/higher 710 32 37 14 12 5 13 24 24 27 12 

Dk/Nr 35 33 18 15 18 15 14 40 11 29 6 

Ethnicity 

Romanian 194 51 32 9 5 3 7 11 23 49 10 

Moldovan 1692 31 33 16 12 9 17 27 23 22 11 

Russian 104 10 18 31 28 13 31 31 20 10 7 

Ukranian 125 9 23 27 28 13 32 30 12 10 17 

Gagauz 90 14 22 18 35 11 49 23 13 10 6 

Other 51 24 23 9 33 10 21 42 9 20 8 

Dk/Nr 26 35 19 16 24 6 19 33 11 25 12 
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Appendix 2.5: Agreement with statements about public security in the Republic of Moldova, the EU and Russia “To what extent do you agree or disagree with the following statements about 

public security?”, %, Part 2 

  

N 
Moldova is a secure place to live in Your city, town or village is a secure place to live in 

Totally 
agree 

Somewhat 
agree 

Somewhat 
disagree 

Totally 
disagree 

Dk/Nr 
Totally 
agree 

Somewhat 
agree 

Somewhat 
disagree 

Totally 
disagree 

Dk/Nr 

Total 2282 31 37 20 11 1 41 38 14 7 0 

Gender 
Male 1065 31 37 20 11 1 41 39 12 7 1 

Female 1217 31 38 20 10 1 40 37 15 8 0 

Age group 

18 – 29 566 26 42 22 9 0 43 39 13 6 0 

30 – 49 758 29 38 21 11 1 36 41 14 8 1 

50+ 958 36 34 17 11 1 44 34 15 7 0 

Area 

Chisinau 543 19 51 21 8 1 21 52 19 8 0 

Urban 518 31 35 21 12 1 40 41 10 8 0 

Rural 1221 37 33 19 11 1 50 30 13 6 1 

Media 
consumption 

Do not watch Russian media 1104 28 39 20 12 1 39 40 14 6 1 

Watch Russian media 794 35 35 19 9 1 43 36 12 8 0 

Do not watch TV 331 31 37 20 13 0 42 35 15 8 0 

Dk/Nr 53 28 40 25 3 4 43 33 21 3 0 

Education 

Unfinished secondary or 
less 

142 45 27 15 12 1 50 29 15 6 1 

Secondary 590 34 34 20 12 1 45 32 15 7 0 

Vocational 805 32 36 22 9 1 41 37 14 8 1 

Incomplete higher/higher 710 26 44 19 11 0 35 45 12 8 0 

Dk/Nr 35 21 45 11 21 3 40 31 22 2 4 

Ethnicity 

Romanian 194 22 37 23 18 0 30 42 16 11 0 

Moldovan 1692 30 38 21 11 1 40 38 14 7 0 

Russian 104 38 43 12 7 1 39 44 10 7 1 

Ukranian 125 44 35 14 6 2 53 29 10 8 1 

Gagauz 90 48 36 11 5 1 65 23 7 5 0 

Other 51 42 29 18 11 0 33 40 17 10 0 

Dk/Nr 26 22 39 16 20 4 57 20 23 0 0 
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Appendix 2.5: Agreement with statements about public security in the Republic of Moldova, the EU and Russia “To what extent do you agree or disagree with the following statements about 

public security?”, %, Part 3 

  

N 

Your immediate neighborhood is a secure place to live in 

Totally 
agree 

Somewhat 
agree 

Somewhat 
disagree 

Totally 
disagree 

Dk/Nr 

Total 2282 41 35 13 8 3 

Gender 
Male 1065 43 35 13 7 2 

Female 1217 39 35 14 9 4 

Age group 

18 – 29 566 44 34 11 8 2 

30 – 49 758 38 36 14 10 3 

50+ 958 42 35 14 6 3 

Area 

Chisinau 543 21 48 16 9 6 

Urban 518 44 32 12 10 2 

Rural 1221 49 31 13 7 1 

Media 
consumption 

Do not watch Russian media 1104 38 38 14 7 2 

Watch Russian media 794 43 33 13 8 3 

Do not watch TV 331 45 32 10 10 3 

Dk/Nr 53 35 46 13 4 2 

Education 

Unfinished secondary or less 142 45 36 12 6 2 

Secondary 590 43 34 12 8 3 

Vocational 805 42 33 15 7 3 

Incomplete higher/higher 710 37 39 13 8 3 

Dk/Nr 35 42 35 8 15 0 

Ethnicity 

Romanian 194 35 40 15 9 2 

Moldovan 1692 40 35 14 8 3 

Russian 104 40 45 6 7 2 

Ukranian 125 47 38 8 5 1 

Gagauz 90 66 19 9 4 2 

Other 51 41 33 13 14 0 

Dk/Nr 26 36 45 15 4 0 
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Appendix 2.6: Opinion regarding the extent to which different aspects of public policy should constitute a priority for the Government of the Republic of Moldova “To what extent following 

aspects should be a priority for the government of Moldova?”, N=2282, %, Part 1 
 

    

N 

National security Justice 

    

5 - To 
a great 
extent 

4 3 2 1 - At all Dk/Nr 
5 - To 

a great 
extent 

4 3 2 1 - At all Dk/Nr 

Total 2282 59 16 14 4 2 4 60 16 12 5 4 4 

Gender 
Male 1065 56 17 16 5 3 4 58 16 13 6 4 3 

Female 1217 63 15 12 3 2 5 61 17 11 4 3 5 

Age group 

18 – 29 566 56 20 18 3 1 2 58 19 13 7 1 2 

30 – 49 758 62 17 11 4 3 3 63 16 11 4 4 3 

50+ 958 59 14 13 4 3 7 58 15 11 5 5 6 

Area 

Chisinau 543 73 14 6 3 2 1 78 11 5 3 2 1 

Urban 518 57 16 16 3 2 5 57 17 12 4 5 5 

Rural 1221 54 18 16 4 3 5 52 19 15 7 4 4 

Media 
consumption 

Do not watch Russian 
media 

1104 59 18 13 3 3 4 59 17 12 5 4 3 

Watch Russian media 794 62 14 14 4 2 3 59 17 12 5 4 3 

Do not watch TV 331 56 18 14 4 3 5 61 15 10 6 2 5 

Dk/Nr 53 56 11 17 0 0 16 58 9 12 3 0 18 

Education 

Unfinished secondary or 
less 

142 49 16 16 7 2 9 43 20 17 6 2 11 

Secondary 590 54 18 14 4 4 6 55 17 13 6 5 4 

Vocational 805 60 17 13 3 3 4 62 16 11 4 3 4 

Incomplete higher/higher 710 65 14 14 4 2 1 65 16 9 5 3 2 

Dk/Nr 35 41 24 17 3 0 15 40 17 13 7 8 15 

Ethnicity 

Romanian 194 70 13 10 3 2 3 71 12 7 3 5 2 

Moldovan 1692 58 17 14 4 2 4 57 17 12 6 4 4 

Russian 104 68 13 10 3 5 2 70 13 10 1 3 4 

Ukranian 125 53 19 19 3 2 5 62 14 13 5 3 4 

Gagauz 90 70 14 9 2 1 3 66 16 8 1 2 6 

Other 51 48 8 21 5 7 11 58 18 6 6 5 7 

Dk/Nr 26 42 23 27 0 0 8 50 19 12 10 0 10 
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Appendix 2.6: Opinion regarding the extent to which different aspects of public policy should constitute a priority for the Government of the Republic of Moldova “To what extent following 

aspects should be a priority for the government of Moldova?”, N=2282, %, Part 2 
 

    

N 

Access to information and fight against propaganda  European integration 

    

5 - To 
a great 
extent 

4 3 2 1 - At all Dk/Nr 
5 - To a 
great 

extent 
4 3 2 1 - At all Dk/Nr 

Total 2282 48 21 14 5 4 9 41 18 14 7 14 6 

Gender 
Male 1065 45 22 15 6 5 8 41 19 15 7 14 5 

Female 1217 50 19 14 4 4 9 41 17 13 7 15 8 

Age group 

18 – 29 566 48 25 15 5 3 4 42 23 16 9 7 3 

30 – 49 758 48 21 14 4 5 8 39 19 14 6 16 6 

50+ 958 47 18 13 5 5 12 42 14 11 6 18 9 

Area 

Chisinau 543 59 20 10 3 3 5 54 19 9 4 11 3 

Urban 518 45 22 12 5 6 10 33 18 15 7 19 8 

Rural 1221 43 20 17 6 4 10 38 18 15 8 13 7 

Media 
consumption 

Do not watch Russian 
media 

1104 46 21 14 5 5 8 48 20 12 6 9 5 

Watch Russian media 794 50 20 14 4 4 8 32 16 15 8 23 7 

Do not watch TV 331 45 23 13 7 2 9 37 17 16 9 11 10 

Dk/Nr 53 50 6 17 3 2 22 37 11 21 4 13 15 

Education 

Unfinished secondary or 
less 

142 38 20 17 7 7 12 38 14 16 10 11 11 

Secondary 590 46 18 14 4 4 13 34 19 12 8 18 10 

Vocational 805 49 21 12 5 4 9 41 17 13 7 15 7 

Incomplete higher/higher 710 50 23 15 5 4 3 48 19 14 6 10 2 

Dk/Nr 35 24 15 22 12 4 22 29 11 21 6 20 14 

Ethnicity 

Romanian 194 59 21 10 3 5 3 67 16 8 3 3 3 

Moldovan 1692 46 21 15 5 4 9 43 19 13 7 11 6 

Russian 104 54 15 16 5 4 7 19 12 23 7 36 4 

Ukranian 125 43 25 13 2 5 10 21 16 15 8 28 11 

Gagauz 90 56 18 8 4 5 9 17 9 9 13 47 5 

Other 51 46 15 19 9 2 9 16 16 18 7 27 16 

Dk/Nr 26 23 22 19 17 0 20 19 19 21 14 8 19 
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Appendix 2.7: Opinion regarding the national Army’s ability to protect the Republic of Moldova in case of real military threat from other countries, “How do you think, is the National 

Army able or not to protect Moldova in case of real military threat from other countries?”, N=2282, % 

    

N 
Totally 

able 
Somewhat 

able 
Somewhat 
incapable 

Totally 
incapable 

Dk/Nr 

Total 2282 9 26 24 38 4 

Gender 
Male 1065 6 19 24 48 2 

Female 1217 11 33 24 28 5 

Age group 

18 – 29 566 6 26 25 39 4 

30 – 49 758 7 26 25 38 4 

50+ 958 11 26 22 37 4 

Area 

Chisinau 543 5 20 24 44 6 

Urban 518 9 24 20 42 5 

Rural 1221 10 29 25 33 2 

Media 
consumption 

Do not watch Russian media 1104 8 28 25 37 2 

Watch Russian media 794 10 27 23 34 5 

Do not watch TV 331 7 18 23 47 6 

Dk/Nr 53 8 22 18 41 11 

Education 

Unfinished secondary or less 142 11 33 27 28 2 

Secondary 590 11 33 22 30 4 

Vocational 805 10 25 24 37 4 

Incomplete higher/higher 710 5 20 25 47 4 

Dk/Nr 35 14 17 19 45 5 

Ethnicity 

Romanian 194 6 16 20 56 2 

Moldovan 1692 9 29 25 35 3 

Russian 104 8 14 23 48 7 

Ukranian 125 7 21 20 44 8 

Gagauz 90 5 27 25 36 7 

Other 51 18 14 24 39 5 

Dk/Nr 26 11 16 25 37 11 
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Appendix 2.8: Opinion about states that are a threat to the national security of the Republic of Moldova “Name countries that pose a threat to the national security of Republic of 

Moldova in your opinion?”, N=2282, % 
    N Russia USA Ukraine Romania EU Other None Dk/Nr 

Total 2282 32 14 9 8 3 7 26 20 

Gender 
Male 1065 38 13 11 8 2 9 26 15 

Female 1217 26 14 7 8 3 5 26 25 

Age group 

18 – 29 566 42 12 14 7 4 9 19 16 

30 – 49 758 29 15 9 7 2 5 29 23 

50+ 958 28 14 6 10 3 4 30 20 

Area 

Chisinau 543 39 14 12 6 2 6 25 18 

Urban 518 25 16 9 12 4 7 28 19 

Rural 1221 31 12 8 7 2 7 26 22 

Media 
consumption 

Do not watch Russian media 1104 42 12 8 5 2 7 24 17 

Watch Russian media 794 18 19 9 13 4 4 29 21 

Do not watch TV 331 32 10 12 7 3 10 26 23 

Dk/Nr 53 22 9 11 6 1 2 21 41 

Education 

Unfinished secondary or less 142 26 13 9 5 6 8 25 27 

Secondary 590 27 13 8 11 3 4 28 21 

Vocational 805 28 15 8 8 3 6 27 22 

Incomplete higher/higher 710 42 13 12 6 2 9 24 15 

Dk/Nr 35 14 3 3 7 4 0 24 59 

Ethnicity 

Romanian 194 69 9 17 4 2 10 17 5 

Moldovan 1692 34 12 8 6 2 7 25 21 

Russian 104 2 24 8 12 6 6 38 20 

Ukranian 125 6 27 8 18 2 3 36 17 

Gagauz 90 5 25 7 27 9 6 30 22 

Other 51 9 20 7 14 0 8 32 20 

Dk/Nr 26 12 8 19 19 4 8 34 43 
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Appendix 3.1.2: Awareness of the NATO, “Are you aware of the NATO?”, % 
 

      Awareness about the NATO 

    
N Know Have heard, but do not know details Don't know Dk/Nr 

Total 2282 27 52 20 2 

Gender 
Male 1065 35 47 17 2 

Female 1217 19 56 23 2 

Age group 

18 – 29 566 31 50 18 1 

30 – 49 758 23 56 20 2 

50+ 958 27 49 22 3 

Area 

Chisinau 543 31 53 14 1 

Urban 518 31 49 19 1 

Rural 1221 23 52 23 3 

Media 
consumption 

Do not watch Russian media 1104 27 50 20 2 

Watch Russian media 794 23 56 19 2 

Do not watch TV 331 32 44 21 3 

Dk/Nr 53 26 52 21 1 

Education 

Unfinished secondary or less 142 17 47 33 4 

Secondary 590 22 47 28 3 

Vocational 805 22 57 19 2 

Incomplete higher/higher 710 38 50 11 1 

Dk/Nr 35 24 51 20 4 

Ethnicity 

Romanian 194 47 43 10 1 

Moldovan 1692 23 53 21 2 

Russian 104 35 50 13 2 

Ukranian 125 30 52 18 0 

Gagauz 90 20 50 26 4 

Other 51 33 48 18 0 

Dk/Nr 26 42 41 13 4 
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Appendix 3.1.3: Awareness of NATO’s projects with the Republic of Moldova , “Are you aware of the NATO projects with Moldova?”,  % 
 

      Awareness about the NATO's projects 

    
N Know Have heard, but do not know details Don't know Dk/Nr 

Total 1779 16 50 33 1 

Gender 
Male 867 22 49 28 1 

Female 912 11 51 38 1 

Age group 

18 – 29 459 12 50 37 1 

30 – 49 596 13 50 36 1 

50+ 724 22 49 28 1 

Area 

Chisinau 458 14 49 35 2 

Urban 413 20 47 32 1 

Rural 908 15 52 33 0 

Media consumption 

Do not watch Russian media 858 18 52 30 1 

Watch Russian media 627 15 50 34 1 

Do not watch TV 253 14 45 40 1 

Dk/Nr 41 11 48 39 3 

Education 

Unfinished secondary or less 91 9 49 42 0 

Secondary 405 15 47 37 1 

Vocational 628 11 53 35 1 

Incomplete higher/higher 629 22 49 28 2 

Dk/Nr 26 21 52 27 0 

Ethnicity 

Romanian 174 30 39 30 1 

Moldovan 1289 14 51 34 1 

Russian 88 18 52 29 1 

Ukranian 101 16 49 35 0 

Gagauz 64 17 48 33 1 

Other 42 13 58 27 3 

Dk/Nr 21 22 38 40 0 
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Appendix 3.2: Knowledge of the NATO, “What do you know about the NATO?/ What have you heard about the NATO?”, N=1779,  %, Part 1 

  

N 

Peace keeping, 
security ensuring and 

war ending 
organization 

Military union 
among states 

The organization is 
coming to Moldova, 

opening an office 

State 
alliance 

American 
organization 

Organization 
offering financial 
support to states 

Total 2282 26 23 20 8 7 6 

Gender 
Male 1065 30 27 19 8 7 5 

Female 1217 23 18 21 7 8 6 

Age group 

18 – 29 566 33 22 16 9 8 6 

30 – 49 758 23 23 18 8 9 4 

50+ 958 25 22 25 6 6 8 

Area Chisinau 543 24 28 20 7 9 4 

  Urban 518 23 24 18 6 6 5 

  Rural 1221 29 19 21 8 7 7 

Media 
consumptio

n 

Do not watch Russian media 1104 30 23 22 9 7 8 

Watch Russian media 794 20 21 20 5 7 4 

Do not watch TV 331 30 24 14 10 11 4 

Dk/Nr 53 22 26 4 2 5 2 

Education 

Unfinished secondary or less 142 23 17 20 9 3 5 

Secondary 590 25 17 19 7 9 6 

Vocational 805 23 21 21 6 7 6 

Incomplete higher/higher 710 31 29 20 10 8 6 

Dk/Nr 35 25 22 17 7 4 0 

Ethnicity 

Romanian 194 40 27 27 8 6 7 

Moldovan 1692 27 23 19 7 8 7 

Russian 104 8 23 22 8 8 2 

Ukranian 125 15 21 23 10 7 3 

Gagauz 90 18 18 14 6 4 1 

Other 51 16 22 22 2 12 2 

Dk/Nr 26 28 4 15 14 9 0 
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Appendix 3.2: Knowledge of the NATO, “What do you know about the NATO?/ What have you heard about the NATO?”, N=1779,  %, Part 2 

  

N 
War causing 
organization 

Strong 
organization 

Organization 
against Russia, 

the USSR 

Organization 
meddling in the 
affairs of other 

states 

Unnecessary 
organization, 

we don't 
need it 

Organization 
offering military 

training 

Total 2282 5 4 4 3 3 3 

Gender 
Male 1065 5 4 5 5 3 3 

Female 1217 5 4 2 2 3 3 

Age group 

18 – 29 566 4 4 3 2 1 3 

30 – 49 758 5 4 2 2 3 2 

50+ 958 6 4 4 6 5 4 

Area Chisinau 543 5 2 5 3 3 3 

  Urban 518 6 4 4 4 5 3 

  Rural 1221 5 5 2 3 3 3 

Media 
consumption 

Do not watch Russian media 1104 3 4 3 3 2 3 

Watch Russian media 794 8 4 4 4 5 4 

Do not watch TV 331 5 4 4 4 3 1 

Dk/Nr 53 5 7 0 2 5 0 

Education 

Unfinished secondary or less 142 3 6 4 2 4 5 

Secondary 590 6 4 3 4 4 2 

Vocational 805 7 3 3 4 3 3 

Incomplete higher/higher 710 3 4 4 4 3 4 

Dk/Nr 35 12 0 0 0 0 0 

Ethnicity 

Romanian 194 2 2 4 1 2 3 

Moldovan 1692 4 5 3 3 2 3 

Russian 104 7 1 5 7 6 8 

Ukranian 125 12 3 6 6 8 0 

Gagauz 90 15 0 4 8 8 0 

Other 51 11 0 7 5 8 3 

Dk/Nr 26 0 5 0 0 5 0 
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Appendix 3.2: Knowledge of the NATO, “What do you know about the NATO?/ What have you heard about the NATO?”, N=1779,  %, Part 3 

  

N 
International 
organization 

Aggressive 
organization 

Political 
organization 

European 
organization 

Organization 
tending to 
expand, to 

involve/capture 
more countries 

Organization that 
fights against the use 

of chemical and 
radioactive substances 

Total 2282 3 3 2 2 1 1 

Gender 
Male 1065 4 3 3 2 2 1 

Female 1217 2 3 2 1 1 0 

Age group 

18 – 29 566 4 1 3 2 0 0 

30 – 49 758 4 2 2 1 1 1 

50+ 958 2 4 2 1 2 1 

Area Chisinau 543 4 4 2 1 2 1 

  Urban 518 2 3 2 2 1 1 

  Rural 1221 3 2 2 1 1 1 

Media 
consumption 

Do not watch Russian media 1104 4 2 2 2 1 1 

Watch Russian media 794 1 3 4 1 2 0 

Do not watch TV 331 5 3 2 3 1 0 

Dk/Nr 53 3 7 0 2 7 0 

Education 

Unfinished secondary or less 142 5 0 1 4 1 0 

Secondary 590 2 2 2 2 1 1 

Vocational 805 2 3 2 1 2 1 

Incomplete higher/higher 710 4 3 3 2 1 1 

Dk/Nr 35 0 12 0 3 3 0 

Ethnicity 

Romanian 194 5 2 5 3 2 1 

Moldovan 1692 3 2 2 1 1 1 

Russian 104 1 12 2 1 2 0 

Ukranian 125 1 5 0 1 0 1 

Gagauz 90 1 4 2 0 0 0 

Other 51 0 12 2 0 5 3 

Dk/Nr 26 0 0 3 9 0 0 
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Appendix 3.2: Knowledge of the NATO, “What do you know about the NATO?/ What have you heard about the NATO?”, N=1779,  %, Part 4 

  

N 
Human rights 
organization 

Weapon producing 
organization 

Economic 
organization 

Organization that 
fights terror 

Other DK/NR 

Total 2282 1 0 0 0 10 17 

Gender 
Male 1065 0 1 0 0 13 12 

Female 1217 1 0 0 0 7 21 

Age group 

18 – 29 566 1 1 0 0 12 18 

30 – 49 758 0 0 0 0 11 19 

50+ 958 1 0 1 0 8 13 

Area Chisinau 543 0 0 0 0 11 12 

  Urban 518 1 1 0 1 8 18 

  Rural 1221 1 0 0 0 11 18 

Media 
consumption 

Do not watch Russian media 1104 1 0 0 0 11 15 

Watch Russian media 794 0 0 0 0 9 19 

Do not watch TV 331 2 1 0 0 11 15 

Dk/Nr 53 0 0 0 0 11 24 

Education 

Unfinished secondary or less 142 0 1 0 0 10 21 

Secondary 590 1 0 0 0 11 20 

Vocational 805 0 1 0 0 8 17 

Incomplete higher/higher 710 1 0 1 0 12 12 

Dk/Nr 35 0 0 0 0 9 31 

Ethnicity 

Romanian 194 1 0 1 1 18 7 

Moldovan 1692 0 0 0 0 10 17 

Russian 104 0 0 0 0 6 14 

Ukranian 125 0 1 0 0 8 14 

Gagauz 90 0 0 0 0 7 26 

Other 51 0 0 0 0 2 15 

Dk/Nr 26 5 0 0 0 10 35 

 



Appendices 56 

Appendix 3.3.1: Information channels were citizens last heard/read about the NATO, “Where was the last time you heard or read about NATO?”, N=1782, % 

    

N TV 
Social 

networks 
News 

websites 
Newspapers 

Other 
sources 

Dk/Nr 

Total 1779 61 7 7 2 13 9 

Gender 
Male 867 56 8 10 2 14 10 

Female 912 67 6 4 2 13 8 

Age group 

18 – 29 459 38 14 11 1 27 9 

30 – 49 596 65 7 7 1 9 11 

50+ 724 75 3 4 3 8 8 

Area 

Chisinau 458 54 7 11 2 18 8 

Urban 413 62 8 9 2 9 10 

Rural 908 65 7 5 2 13 9 

Media 
consumption 

Do not watch Russian media 858 65 7 6 2 12 8 

Watch Russian media 627 72 5 5 2 7 9 

Do not watch TV 253 22 15 15 2 34 12 

Dk/Nr 41 66 5 10 3 5 12 

Education 

Unfinished secondary or 
less 

91 70 4 3 1 16 6 

Secondary 405 61 8 5 2 15 10 

Vocational 628 68 6 5 1 10 10 

Incomplete higher/higher 629 53 9 11 3 15 8 

Dk/Nr 26 72 4 5 0 7 12 

Ethnicity 

Romanian 174 50 16 9 3 15 8 

Moldovan 1289 63 6 7 2 13 9 

Russian 88 61 10 8 5 9 8 

Ukranian 101 61 6 5 2 12 14 

Gagauz 64 61 9 8 3 11 7 

Other 42 69 3 5 0 11 12 

Dk/Nr 21 57 5 10 0 19 9 
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Appendix 3.3.2: TV channels were citizens last heard about the NATO, N=1109, %, Part 1 

  
N  Prime  Moldova 1  Jurnal  TV Publika  Pro TV  Rossia  NTV  Canal 3  Euro News 

Total 1109 26 13 9 8 7 3 3 2 1 

Gender 
Male 486 20 13 11 9 7 2 3 2 2 

Female 623 31 13 7 7 7 3 3 3 1 

Age group 

18 – 29 174 29 6 9 6 10 1 2 1 2 

30 – 49 388 25 9 11 11 9 3 2 3 0 

50+ 547 26 18 7 7 5 4 4 2 2 

Area Chisinau 257 22 6 6 14 10 4 3 2 1 

  Urban 262 24 13 9 6 6 3 4 3 2 

  Rural 590 28 16 10 7 6 3 2 2 1 

Media 
consumption 

Do not watch Russian media 566 17 17 14 12 10 1 1 2 2 

Watch Russian media 457 40 10 3 4 4 5 5 3 0 

Do not watch TV 59 14 5 6 3 5 2 0 0 2 

Dk/Nr 27 11 4 4 3 4 6 0 0 0 

Education 

Unfinished secondary or less 64 30 16 18 5 6 6 5 2 0 

Secondary 249 27 13 12 10 6 2 3 1 0 

Vocational 433 29 13 6 7 6 4 2 2 2 

Incomplete higher/higher 344 21 13 8 9 10 2 2 3 1 

Dk/Nr 19 15 12 21 5 5 8 5 11 0 

Ethnicity 

Romanian 90 17 12 18 8 16 0 0 3 2 

Moldovan 821 27 13 9 9 7 3 2 2 1 

Russian 54 35 10 10 2 2 2 6 3 2 

Ukranian 64 23 10 0 5 7 3 8 3 5 

Gagauz 38 24 18 0 0 0 8 0 0 2 

Other 29 25 20 7 10 7 11 10 0 0 

Dk/Nr 13 15 13 14 0 7 19 8 0 0 
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Appendix 3.3.2: TV channels were citizens last heard about the NATO, N=1109, %, Part 2 

  

N  Canal 2  Canal 1  RenTV  TVR 1  TV 8  N4  Accent Other Dk/Nr 

Total 2282 1 1 1 1 1 1 0 6 25 

Gender 
Male 1065 0 0 1 1 0 1 0 7 28 

Female 1217 2 1 1 1 1 0 0 6 23 

Age group 

18 – 29 566 0 1 1 1 0 0 1 5 34 

30 – 49 758 1 0 1 1 0 0 0 9 25 

50+ 958 2 1 1 1 1 1 1 5 22 

Area Chisinau 543 0 0 1 0 1 0 1 14 32 

  Urban 518 1 1 2 0 0 1 1 5 24 

  Rural 1221 2 1 0 1 0 0 0 3 23 

Media 
consumption 

Do not watch Russian media 1104 1 1 0 1 1 1 1 5 23 

Watch Russian media 794 1 1 2 0 0 0 0 8 22 

Do not watch TV 331 0 2 0 0 0 0 0 6 56 

Dk/Nr 53 0 0 3 0 0 0 0 7 69 

Education 

Unfinished secondary or less 142 1 6 0 3 0 0 0 1 14 

Secondary 590 2 1 0 0 1 0 1 8 23 

Vocational 805 2 1 1 1 0 0 0 4 26 

Incomplete higher/higher 710 0 0 1 1 1 1 0 8 29 

Dk/Nr 35 0 0 10 0 0 0 0 9 25 

Ethnicity 

Romanian 194 0 0 0 1 1 0 1 5 22 

Moldovan 1692 2 1 1 1 0 1 0 6 25 

Russian 104 0 0 0 0 0 2 2 3 35 

Ukranian 125 0 0 5 0 4 0 3 8 28 

Gagauz 90 0 0 0 0 0 0 0 10 38 

Other 51 0 0 3 0 0 0 0 7 14 

Dk/Nr 26 0 0 8 0 0 0 0 15 24 
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Appendix 3.3.3: Social networks were citizens last read about the NATO, N=118, % 

  N Facebook Odnoklassniki Instagram All Dk/Nr 

Total 118 64 8 1 3 23 

Gender 
Male 67 65 3 0 3 29 

Female 51 63 15 3 4 16 

Age group 

18 – 29 67 75 3 2 0 20 

30 – 49 36 51 19 0 6 25 

50+ 15 46 6 0 14 34 

Area Chisinau 30 53 3 0 7 37 

  Urban 28 51 20 0 7 22 

  Rural 60 75 5 2 0 17 

Media 
consumption 

Do not watch Russian media 55 64 7 0 6 23 

Watch Russian media 30 60 7 0 0 33 

Do not watch TV 31 68 9 4 3 16 

Dk/Nr 2 54 46 0 0 0 

Education 

Unfinished secondary or less 3 100 0 0 0 0 

Secondary 29 77 3 0 0 20 

Vocational 32 51 15 0 10 25 

Incomplete higher/higher 53 62 7 3 2 26 

Dk/Nr 1 100 0 0 0 0 

Ethnicity 

Romanian 23 69 4 0 4 22 

Moldovan 78 71 7 0 1 20 

Russian 7 30 14 0 28 27 

Ukranian 4 0 24 0 0 76 

Gagauz 5 20 18 29 0 33 

Other 1 100 0 0 0 0 

Dk/Nr 0 0 0 0 0 0 
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Appendix 3.3.4: Websites were citizens last read about the NATO, N=124, % Part 1  

  

N  point.md 
 

protv.m
d 

 unimedia.md  Google  mail.ru  Youtube  stiri.md  diez 
Official 
NATO  

site  
 Wikipedia  deschide.md 

Total 124 13 7 6 6 5 5 2 2 2 2 2 

Gender 
Male 87 16 7 5 4 3 6 2 2 2 2 2 

Female 37 5 6 11 11 9 2 3 0 0 0 0 

Age group 

18 – 29 50 10 10 10 4 2 4 0 0 0 2 2 

30 – 49 50 12 7 6 6 6 8 4 4 4 2 2 

50+ 24 20 0 0 12 10 0 4 0 0 0 0 

Area Chisinau 49 18 8 6 4 2 2 4 4 0 2 2 

  Urban 35 14 10 11 5 3 5 0 0 3 0 0 

  Rural 40 5 3 3 10 10 8 2 0 3 2 2 

Media 
consumption 

Do not watch Russian media 48 10 16 12 12 2 2 4 0 2 0 4 

Watch Russian media 32 19 3 0 3 10 10 3 0 0 3 0 

Do not watch TV 40 10 0 5 3 5 5 0 5 2 0 0 

Dk/Nr 4 24 0 0 0 0 0 0 0 0 27 0 

Education 

Unfinished secondary or 
less 

2 0 0 0 54 0 0 0 0 0 0 0 

Secondary 21 10 0 0 10 0 13 0 0 0 5 5 

Vocational 34 9 3 6 5 9 3 3 0 3 3 0 

Incomplete higher/higher 66 16 12 9 4 5 2 3 3 2 0 2 

Dk/Nr 1 0 0 0 0 0 100 0 0 0 0 0 

Ethnicity 

Romanian 15 0 22 0 5 7 7 0 13 7 6 6 

Moldovan 82 11 5 7 9 2 4 4 0 1 1 1 

Russian 9 45 0 12 0 0 0 0 0 0 0 0 

Ukranian 7 0 0 15 0 29 26 0 0 0 0 0 

Gagauz 6 0 0 0 0 17 0 0 0 0 0 0 

Other 2 100 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

Dk/Nr 3 33 33 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
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Appendix 3.3.4: Websites were citizens last read about the NATO, N=124, %, Part 2 

  

N europa.eu agora.md independent.uk vesti.ru Other Dk/Nr 

Total 124 2 1 1 1 6 39 

Gender 
Male 87 1 1 1 0 4 39 

Female 37 3 0 0 3 8 40 

Age group 

18 – 29 50 2 2 2 0 6 45 

30 – 49 50 0 0 0 0 7 31 

50+ 24 4 0 0 4 0 46 

Area Chisinau 49 2 2 2 2 2 36 

  Urban 35 0 0 0 0 8 41 

  Rural 40 2 0 0 0 8 42 

Media 
consumption 

Do not watch Russian media 48 4 0 2 0 4 25 

Watch Russian media 32 0 0 0 3 7 39 

Do not watch TV 40 0 3 0 0 5 58 

Dk/Nr 4 0 0 0 0 23 27 

Education 

Unfinished secondary or less 2 0 0 0 0 0 46 

Secondary 21 0 5 0 0 10 43 

Vocational 34 0 0 0 0 0 57 

Incomplete higher/higher 66 3 0 2 1 7 29 

Dk/Nr 1 0 0 0 0 0 0 

Ethnicity 

Romanian 15 7 7 7 0 0 7 

Moldovan 82 1 0 0 1 7 45 

Russian 9 0 0 0 0 0 43 

Ukranian 7 0 0 0 0 0 30 

Gagauz 6 0 0 0 0 14 70 

Other 2 0 0 0 0 0 0 

Dk/Nr 3 0 0 0 0 0 33 
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Appendix 3.3.5: Newspapers were citizens last read about the NATO, N=36, %, Part 1 

  

N 
 Local 

newspaper 
 Ziarul de garda  Jurnal  Observatorul 

 Argumenti I 
fakti 

 Antena  Timpul 

Total 36 17 8 8 6 6 6 5 

Gender 
Male 18 24 10 16 0 11 0 0 

Female 18 11 6 0 12 0 11 11 

Age group 

18 – 29 4 27 0 0 51 0 0 0 

30 – 49 7 29 0 0 0 0 13 0 

50+ 25 12 12 12 0 8 4 8 

Area Chisinau 10 31 11 19 0 0 11 0 

  Urban 10 22 0 0 0 10 0 10 

  Rural 16 5 12 6 13 6 6 6 

Media 
consumption 

Do not watch Russian media 18 12 12 10 5 6 11 10 

Watch Russian media 11 27 7 9 10 9 0 0 

Do not watch TV 6 18 0 0 0 0 0 0 

Dk/Nr 1 0 0 0 0 0 0 0 

Education 

Unfinished secondary or less 2 0 0 0 0 0 50 0 

Secondary 8 25 24 0 0 0 0 0 

Vocational 9 11 0 11 13 0 0 0 

Incomplete higher/higher 17 19 6 11 5 12 6 11 

Dk/Nr 0 0 0 0 0 0 0 0 

Ethnicity 

Romanian 5 22 16 0 0 0 0 39 

Moldovan 23 13 10 8 9 4 9 0 

Russian 4 52 0 23 0 25 0 0 

Ukranian 2 0 0 0 0 0 0 0 

Gagauz 2 0 0 0 0 0 0 0 

Other 0 0 0 0 0 0 0 0 

Dk/Nr 0 0 0 0 0 0 0 0 
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Appendix 3.3.5: Newspapers were citizens last read about the NATO, N=36, %, Part 2 

  
N 

 
Komsomolskaya 

pravda 

 Radio 
FM 

 Politiceskiy 
vestnik 

 Moldova 
suverana 

Russian 
newspapers 

 Saevskaya 
Moldavia 

Other Dk/Nr 

Total 36 3 3 3 3 3 3 8 25 

Gender 
Male 18 6 0 6 0 0 6 0 27 

Female 18 0 6 0 6 6 0 15 22 

Age group 

18 – 29 4 0 0 0 0 0 0 22 0 

30 – 49 7 16 0 0 0 0 14 0 27 

50+ 25 0 4 4 4 4 0 7 28 

Area Chisinau 10 0 0 0 0 0 0 0 29 

  Urban 10 0 11 10 10 10 0 9 27 

  Rural 16 7 0 0 0 0 6 12 20 

Media 
consumption 

Do not watch Russian media 18 6 0 0 6 6 6 4 11 

Watch Russian media 11 0 0 9 0 0 0 0 38 

Do not watch TV 6 0 0 0 0 0 0 34 48 

Dk/Nr 1 0 100 0 0 0 0 0 0 

Education 

Unfinished secondary or less 2 0 0 0 0 0 0 50 0 

Secondary 8 0 14 0 0 0 0 0 36 

Vocational 9 0 0 0 0 0 11 9 45 

Incomplete higher/higher 17 7 0 6 6 6 0 6 12 

Dk/Nr 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

Ethnicity 

Romanian 5 0 0 0 0 0 0 0 22 

Moldovan 23 5 0 0 5 5 4 4 30 

Russian 4 0 0 25 0 0 0 0 0 

Ukranian 2 0 0 0 0 0 0 100 0 

Gagauz 2 0 58 0 0 0 0 0 42 

Other 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

Dk/Nr 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
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Appendix 3.3.6: Other sources of information about the NATO, N=36, %, Part 1 

  

N School/University  Internet  Radio Acquaintances  Mass media Work 

Total 230 58 11 11 10 2 2 

Gender 
Male 118 54 16 12 8 2 2 

Female 112 62 6 10 12 3 3 

Age group 

18 – 29 123 82 7 2 6 2 0 

30 – 49 49 24 33 9 19 3 2 

50+ 58 33 2 33 10 4 7 

Area Chisinau 81 44 28 8 10 1 2 

  Urban 38 74 0 5 10 7 2 

  Rural 111 62 3 15 9 2 2 

Media 
consumption 

Do not watch Russian media 99 63 10 10 7 3 1 

Watch Russian media 42 51 5 9 15 2 7 

Do not watch TV 87 55 15 12 10 2 0 

Dk/Nr 2 52 0 0 0 0 48 

Education 

Unfinished secondary or less 13 84 0 0 16 0 0 

Secondary 57 74 0 10 6 2 3 

Vocational 59 46 18 11 18 0 3 

Incomplete higher/higher 99 51 16 12 6 4 1 

Dk/Nr 2 52 0 0 0 48 0 

Ethnicity 

Romanian 28 50 14 20 0 7 0 

Moldovan 167 65 11 9 7 2 2 

Russian 8 13 26 0 37 0 0 

Ukranian 11 10 0 26 28 0 10 

Gagauz 8 38 0 13 25 13 11 

Other 5 60 0 0 40 0 0 

Dk/Nr 3 67 33 0 0 0 0 
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Appendix 3.3.6: Other sources of information about the NATO, N=36, %, Part 2 

  

N Protests 
 NATO information 

center 
Posts Video games Other Dk/Nr 

Total 230 1 1 0 0 1 2 

Gender 
Male 118 3 2 0 1 1 2 

Female 112 0 0 1 0 2 3 

Age group 

18 – 29 123 0 1 0 1 0 1 

30 – 49 49 4 2 0 0 2 2 

50+ 58 3 0 2 0 3 5 

Area Chisinau 81 1 0 1 0 2 2 

  Urban 38 0 0 0 2 0 0 

  Rural 111 2 2 0 0 1 3 

Media 
consumption 

Do not watch Russian media 99 1 0 1 1 2 1 

Watch Russian media 42 4 0 0 0 2 4 

Do not watch TV 87 0 2 0 0 0 2 

Dk/Nr 2 0 0 0 0 0 0 

Education 

Unfinished secondary or less 13 0 0 0 0 0 0 

Secondary 57 2 0 0 0 2 2 

Vocational 59 0 2 0 0 0 2 

Incomplete higher/higher 99 2 1 1 1 2 3 

Dk/Nr 2 0 0 0 0 0 0 

Ethnicity 

Romanian 28 5 0 0 0 4 0 

Moldovan 167 1 1 0 1 1 2 

Russian 8 13 0 0 0 11 0 

Ukranian 11 0 0 9 0 0 18 

Gagauz 8 0 0 0 0 0 0 

Other 5 0 0 0 0 0 0 

Dk/Nr 3 0 0 0 0 0 0 
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Appendix 3.4: Attitudes toward the NATO and other Moldovan and international organizations, “What is your opinion of each of the following Moldovan and international 

institutions?”, N=2282,  %, Part 1 

  NATO 

    
N 

Very 
positive 

Rather 
positive 

Rather 
negative 

Very 
negative 

Have not 
heard 

Dk/ Nr 

Total 2282 9 30 15 19 7 21 

Gender 
Male 1065 11 34 15 21 5 14 

Female 1217 8 27 14 17 8 26 

Age group 

18 – 29 566 13 43 13 8 7 16 

30 – 49 758 5 29 15 20 6 24 

50+ 958 10 22 15 26 7 21 

Area 

Chisinau 543 8 38 14 15 3 21 

Urban 518 10 24 16 25 8 17 

Rural 1221 10 28 14 18 8 22 

Media 
consumption 

Do not watch Russian media 1104 12 36 13 14 7 19 

Watch Russian media 794 6 21 17 28 7 21 

Do not watch TV 331 8 33 15 16 7 21 

Dk/Nr 53 5 17 16 19 2 42 

Education 

Unfinished secondary or less 142 15 20 14 16 11 24 

Secondary 590 6 29 11 19 10 25 

Vocational 805 8 25 16 23 7 21 

Incomplete higher/higher 710 13 38 16 15 3 15 

Dk/Nr 35 0 16 19 24 3 39 

Ethnicity 

Romanian 194 28 44 10 6 1 11 

Moldovan 1692 8 33 15 15 7 22 

Russian 104 5 12 20 40 8 16 

Ukranian 125 2 10 18 47 5 19 

Gagauz 90 6 6 13 46 10 19 

Other 51 8 13 13 35 4 26 

Dk/Nr 26 4 22 17 14 4 39 
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Appendix 3.4: Attitudes toward the NATO and other Moldovan and international organizations, “What is your opinion of each of the following Moldovan and international 

institutions?”, N=2282,  %, Part 2 

  European Union 

    
N 

Very 
positive 

Rather 
positive 

Rather 
negative 

Very 
negative 

Have not 
heard 

Dk/ Nr 

Total 2282 26 41 13 12 1 7 

Gender 
Male 1065 26 42 13 12 0 6 

Female 1217 27 39 13 12 2 8 

Age group 

18 – 29 566 32 46 10 7 0 4 

30 – 49 758 21 46 12 12 1 8 

50+ 958 27 33 16 14 2 9 

Area 

Chisinau 543 18 53 11 10 1 7 

Urban 518 25 37 13 16 2 7 

Rural 1221 31 37 14 10 1 7 

Media consumption 

Do not watch Russian media 1104 33 43 10 8 1 5 

Watch Russian media 794 20 37 17 17 2 8 

Do not watch TV 331 21 43 14 12 1 10 

Dk/Nr 53 17 38 19 9 2 15 

Education 

Unfinished secondary or less 142 33 32 11 16 1 8 

Secondary 590 24 35 16 13 2 10 

Vocational 805 24 41 13 13 1 8 

Incomplete higher/higher 710 30 49 10 7 1 3 

Dk/Nr 35 8 20 21 29 0 22 

Ethnicity 

Romanian 194 47 45 4 3 0 2 

Moldovan 1692 27 43 12 9 1 7 

Russian 104 12 32 21 26 3 6 

Ukranian 125 7 32 19 28 4 10 

Gagauz 90 12 20 21 37 1 8 

Other 51 17 33 22 13 4 11 

Dk/Nr 26 20 27 24 11 0 19 
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Appendix 3.4: Attitudes toward the NATO and other Moldovan and international organizations, “What is your opinion of each of the following Moldovan and international 

institutions?”, N=2282,  %, Part 3 

  Government of Moldova 

    
N 

Very 
positive 

Rather 
positive 

Rather 
negative 

Very 
negative 

Have not 
heard 

Dk/ Nr 

Total 2282 6 24 31 34 1 4 

Gender 
Male 1065 5 24 31 35 1 3 

Female 1217 8 23 31 32 2 4 

Age group 

18 – 29 566 7 22 35 33 1 3 

30 – 49 758 5 24 33 34 1 3 

50+ 958 8 24 27 35 1 4 

Area 

Chisinau 543 2 23 36 34 1 3 

Urban 518 6 24 26 38 2 4 

Rural 1221 8 24 31 32 1 4 

Media consumption 

Do not watch Russian media 1104 6 23 33 34 1 3 

Watch Russian media 794 8 26 29 32 2 4 

Do not watch TV 331 4 21 30 38 1 5 

Dk/Nr 53 4 22 37 30 5 2 

Education 

Unfinished secondary or less 142 11 28 26 29 2 4 

Secondary 590 6 22 32 34 2 4 

Vocational 805 8 24 28 35 1 3 

Incomplete higher/higher 710 4 25 35 33 1 3 

Dk/Nr 35 6 14 30 44 3 4 

Ethnicity 

Romanian 194 4 23 30 40 1 2 

Moldovan 1692 6 23 33 33 2 3 

Russian 104 12 27 25 29 0 6 

Ukranian 125 7 28 18 41 1 5 

Gagauz 90 17 28 26 22 3 4 

Other 51 8 24 40 24 0 4 

Dk/Nr 26 4 8 25 56 0 8 
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Appendix 3.4: Attitudes toward the NATO and other Moldovan and international organizations, “What is your opinion of each of the following Moldovan and international 

institutions?”, N=2282,  %, Part 4 

  
Police 

    
N 

Very 
positive 

Rather 
positive 

Rather 
negative 

Very 
negative 

Have not 
heard 

Dk/ Nr 

Total 2282 13 42 25 16 1 3 

Gender 
Male 1065 11 42 26 18 1 2 

Female 1217 14 43 24 14 1 3 

Age group 

18 – 29 566 13 44 26 15 1 1 

30 – 49 758 11 44 27 14 1 2 

50+ 958 15 40 23 17 1 4 

Area 

Chisinau 543 6 45 30 15 1 4 

Urban 518 13 40 23 20 1 3 

Rural 1221 16 42 25 15 1 2 

Media consumption 

Do not watch Russian media 1104 12 42 27 17 1 2 

Watch Russian media 794 14 45 22 14 1 3 

Do not watch TV 331 12 40 28 15 1 4 

Dk/Nr 53 18 35 29 12 0 7 

Education 

Unfinished secondary or less 142 19 45 19 15 1 1 

Secondary 590 14 44 21 16 1 4 

Vocational 805 13 40 27 16 1 3 

Incomplete higher/higher 710 10 44 29 14 0 2 

Dk/Nr 35 12 26 29 27 0 7 

Ethnicity 

Romanian 194 7 38 33 19 0 2 

Moldovan 1692 13 43 25 16 1 2 

Russian 104 15 41 25 13 1 5 

Ukranian 125 13 47 16 16 1 6 

Gagauz 90 26 45 20 5 2 1 

Other 51 8 51 19 13 2 7 

Dk/Nr 26 15 19 34 21 0 11 
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Appendix 3.4: Attitudes toward the NATO and other Moldovan and international organizations, “What is your opinion of each of the following Moldovan and international 

institutions?”, N=2282,  %, Part 5 

  
Army 

    
N 

Very 
positive 

Rather 
positive 

Rather 
negative 

Very 
negative 

Have not 
heard 

Dk/ Nr 

Total 2282 19 45 20 10 1 6 

Gender 
Male 1065 17 43 23 12 0 4 

Female 1217 20 47 17 7 2 7 

Age group 

18 – 29 566 18 47 20 10 1 4 

30 – 49 758 16 46 22 9 1 5 

50+ 958 21 43 17 10 1 7 

Area 

Chisinau 543 8 50 22 10 2 9 

Urban 518 19 42 20 12 1 5 

Rural 1221 23 45 19 9 1 4 

Media consumption 

Do not watch Russian media 1104 17 49 20 9 1 4 

Watch Russian media 794 21 44 18 8 1 7 

Do not watch TV 331 17 36 24 14 1 7 

Dk/Nr 53 19 41 27 7 2 5 

Education 

Unfinished secondary or less 142 34 40 14 6 2 4 

Secondary 590 20 49 17 8 1 5 

Vocational 805 19 44 19 12 1 6 

Incomplete higher/higher 710 15 45 24 9 1 6 

Dk/Nr 35 6 42 33 13 0 7 

Ethnicity 

Romanian 194 11 49 27 9 0 4 

Moldovan 1692 19 46 19 10 1 5 

Russian 104 21 41 17 13 2 7 

Ukranian 125 13 43 16 13 4 11 

Gagauz 90 34 34 19 4 3 6 

Other 51 12 38 27 10 4 9 

Dk/Nr 26 12 23 35 11 0 19 
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Appendix 3.4: Attitudes toward the NATO and other Moldovan and international organizations, “What is your opinion of each of the following Moldovan and international 

institutions?”, N=2282,  %, Part 6 

  
Service for Information and Security 

    
N 

Very 
positive 

Rather 
positive 

Rather 
negative 

Very 
negative 

Have not 
heard 

Dk/ Nr 

Total 2282 10 41 16 11 7 15 

Gender 
Male 1065 10 41 18 13 5 13 

Female 1217 10 41 15 9 9 17 

Age group 

18 – 29 566 15 48 15 8 4 9 

30 – 49 758 8 43 16 11 8 14 

50+ 958 8 34 17 13 7 20 

Area 

Chisinau 543 5 41 15 13 4 22 

Urban 518 8 37 19 14 10 13 

Rural 1221 13 43 16 9 6 13 

Media consumption 

Do not watch Russian media 1104 9 42 18 12 6 13 

Watch Russian media 794 11 40 15 10 8 17 

Do not watch TV 331 11 39 16 11 7 16 

Dk/Nr 53 4 37 22 6 10 22 

Education 

Unfinished secondary or less 142 16 42 13 10 7 11 

Secondary 590 9 41 14 9 9 18 

Vocational 805 10 39 15 12 6 17 

Incomplete higher/higher 710 9 43 20 11 5 11 

Dk/Nr 35 6 14 32 24 13 12 

Ethnicity 

Romanian 194 6 40 23 19 4 9 

Moldovan 1692 10 42 16 10 6 15 

Russian 104 12 37 11 12 10 18 

Ukranian 125 7 44 12 16 4 17 

Gagauz 90 21 28 14 4 20 14 

Other 51 7 37 23 4 11 17 

Dk/Nr 26 16 11 37 13 8 16 
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Appendix 3.4: Attitudes toward the NATO and other Moldovan and international organizations, “What is your opinion of each of the following Moldovan and international 

institutions?”, N=2282,  %, Part 7 

  
Ministry of Interior 

    
N 

Very 
positive 

Rather 
positive 

Rather 
negative 

Very 
negative 

Have not 
heard 

Dk/ Nr 

Total 2282 10 42 21 13 2 11 

Gender 
Male 1065 10 43 23 15 1 8 

Female 1217 11 41 19 12 3 13 

Age group 

18 – 29 566 12 45 21 12 2 7 

30 – 49 758 9 45 21 13 2 9 

50+ 958 10 37 21 15 3 14 

Area 

Chisinau 543 4 42 25 13 2 13 

Urban 518 11 37 19 17 4 12 

Rural 1221 13 44 20 12 2 9 

Media consumption 

Do not watch Russian media 1104 9 43 22 15 2 9 

Watch Russian media 794 13 42 19 11 3 12 

Do not watch TV 331 9 37 23 16 2 13 

Dk/Nr 53 10 38 29 9 0 14 

Education 

Unfinished secondary or less 142 17 40 17 9 4 13 

Secondary 590 10 40 19 12 5 15 

Vocational 805 11 41 21 15 2 11 

Incomplete higher/higher 710 9 45 24 14 1 7 

Dk/Nr 35 4 35 29 15 0 16 

Ethnicity 

Romanian 194 6 38 27 20 2 7 

Moldovan 1692 11 43 20 13 2 10 

Russian 104 12 43 25 11 1 9 

Ukranian 125 5 39 20 15 4 17 

Gagauz 90 26 33 18 3 10 11 

Other 51 6 39 18 14 3 21 

Dk/Nr 26 4 28 29 8 0 31 
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Appendix 3.4: Attitudes toward the NATO and other Moldovan and international organizations, “What is your opinion of each of the following Moldovan and international 

institutions?”, N=2282,  %, Part 8 

  
Ministry of Defense 

    
N 

Very 
positive 

Rather 
positive 

Rather 
negative 

Very 
negative 

Have not 
heard 

Dk/ Nr 

Total 2282 13 43 20 12 2 9 

Gender 
Male 1065 11 43 23 15 1 7 

Female 1217 16 44 17 10 2 11 

Age group 

18 – 29 566 14 48 20 11 1 5 

30 – 49 758 12 45 22 11 2 9 

50+ 958 14 39 18 15 2 11 

Area 

Chisinau 543 6 44 22 13 2 13 

Urban 518 13 38 19 17 3 10 

Rural 1221 17 45 19 10 1 7 

Media consumption 

Do not watch Russian media 1104 13 44 21 13 2 7 

Watch Russian media 794 16 44 17 11 2 10 

Do not watch TV 331 10 41 23 13 1 12 

Dk/Nr 53 9 38 26 5 2 20 

Education 

Unfinished secondary or less 142 20 42 17 10 3 9 

Secondary 590 13 46 19 10 3 9 

Vocational 805 15 41 19 14 2 10 

Incomplete higher/higher 710 11 45 23 13 1 7 

Dk/Nr 35 6 32 20 21 6 16 

Ethnicity 

Romanian 194 8 46 23 14 2 7 

Moldovan 1692 14 45 20 12 1 8 

Russian 104 14 41 19 12 4 10 

Ukranian 125 12 37 15 17 4 14 

Gagauz 90 24 33 18 5 4 16 

Other 51 5 42 17 13 6 17 

Dk/Nr 26 12 11 29 15 8 24 
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Appendix 3.5: Opinion of the role the NATO and other organizations have in ensuring the security of citizens of Moldova, “In your view, what role should each of the following play 

in ensuring the security of citizens in Moldova?”, N=2282, %, Part 1 

  NATO 

    
N 

A very 
important 

role 

A fairly 
important 

role 

A limited 
role 

No role at 
all 

DK/ NR 

Total 2282 18 17 20 27 17 

Gender 
Male 1065 20 18 22 29 12 

Female 1217 17 16 18 26 22 

Age group 

18 – 29 566 22 26 24 14 14 

30 – 49 758 16 16 20 31 17 

50+ 958 18 13 17 32 20 

Area 

Chisinau 543 23 21 19 24 13 

Urban 518 15 16 16 37 15 

Rural 1221 18 16 22 24 20 

Media consumption 

Do not watch Russian media 1104 22 19 22 21 16 

Watch Russian media 794 14 13 18 39 17 

Do not watch TV 331 17 22 19 21 21 

Dk/Nr 53 16 17 20 23 23 

Education 

Unfinished secondary or less 142 24 8 24 17 28 

Secondary 590 15 17 15 28 26 

Vocational 805 17 15 21 30 17 

Incomplete higher/higher 710 22 22 22 26 9 

Dk/Nr 35 10 6 28 22 34 

Ethnicity 

Romanian 194 40 25 19 11 5 

Moldovan 1692 19 18 21 23 19 

Russian 104 8 7 19 54 13 

Ukranian 125 6 6 12 60 17 

Gagauz 90 6 9 14 52 19 

Other 51 6 19 11 44 21 

Dk/Nr 26 18 11 19 22 30 
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Appendix 3.5: Opinion of the role the NATO and other organizations have in ensuring the security of citizens of Moldova, “In your view, what role should each of the following play 

in ensuring the security of citizens in Moldova?”, N=2282, %, Part 2 

  The police and other public authorities 

    
N 

A very 
important 

role 

A fairly 
important 

role 

A limited 
role 

No role at 
all 

DK/ NR 

Total 2282 69 23 5 2 2 

Gender 
Male 1065 66 25 6 2 2 

Female 1217 71 21 5 1 1 

Age group 

18 – 29 566 69 25 5 0 1 

30 – 49 758 70 23 5 1 1 

50+ 958 68 22 6 3 2 

Area 

Chisinau 543 67 28 3 1 1 

Urban 518 72 18 6 3 1 

Rural 1221 68 23 6 1 2 

Media consumption 

Do not watch Russian media 1104 69 23 4 2 1 

Watch Russian media 794 69 23 5 2 1 

Do not watch TV 331 68 22 7 1 3 

Dk/Nr 53 58 24 14 0 4 

Education 

Unfinished secondary or less 142 72 19 6 1 3 

Secondary 590 65 27 5 2 1 

Vocational 805 71 20 5 1 2 

Incomplete higher/higher 710 70 24 4 2 1 

Dk/Nr 35 56 20 18 3 2 

Ethnicity 

Romanian 194 70 24 3 2 2 

Moldovan 1692 70 22 5 1 2 

Russian 104 69 21 5 4 1 

Ukranian 125 55 30 11 3 2 

Gagauz 90 71 20 6 2 0 

Other 51 62 27 7 4 0 

Dk/Nr 26 54 29 13 0 4 
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Appendix 3.5: Opinion of the role the NATO and other organizations have in ensuring the security of citizens of Moldova, “In your view, what role should each of the following play 

in ensuring the security of citizens in Moldova?”, N=2282, %, Part 3 

  The army  

    
N 

A very 
important 

role 

A fairly 
important 

role 

A limited 
role 

No role at 
all 

DK/ NR 

Total 2282 61 24 9 4 2 

Gender 
Male 1065 53 28 12 5 1 

Female 1217 67 21 7 3 2 

Age group 

18 – 29 566 56 30 10 3 1 

30 – 49 758 62 25 8 4 2 

50+ 958 63 20 9 5 2 

Area 

Chisinau 543 54 30 9 6 1 

Urban 518 61 23 10 4 2 

Rural 1221 63 23 9 3 2 

Media consumption 

Do not watch Russian media 1104 62 26 8 3 1 

Watch Russian media 794 62 22 9 5 2 

Do not watch TV 331 53 25 15 5 3 

Dk/Nr 53 56 19 12 3 9 

Education 

Unfinished secondary or less 142 74 16 8 1 2 

Secondary 590 60 25 9 4 2 

Vocational 805 62 22 9 5 2 

Incomplete higher/higher 710 57 29 9 4 1 

Dk/Nr 35 47 15 18 12 8 

Ethnicity 

Romanian 194 55 28 9 7 1 

Moldovan 1692 64 24 8 3 1 

Russian 104 54 22 10 11 3 

Ukranian 125 43 25 18 11 2 

Gagauz 90 59 24 12 1 3 

Other 51 49 28 7 5 11 

Dk/Nr 26 50 24 16 7 4 
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Appendix 3.5: Opinion of the role the NATO and other organizations have in ensuring the security of citizens of Moldova, “In your view, what role should each of the following play 

in ensuring the security of citizens in Moldova?”, N=2282, %, Part 4 

  The judicial system 

    
N 

A very 
important 

role 

A fairly 
important 

role 

A limited 
role 

No role at 
all 

DK/ NR 

Total 2282 62 23 6 3 5 

Gender 
Male 1065 62 24 7 3 4 

Female 1217 62 23 6 3 6 

Age group 

18 – 29 566 65 25 5 1 3 

30 – 49 758 63 24 6 2 6 

50+ 958 59 21 7 6 6 

Area 

Chisinau 543 59 27 5 4 4 

Urban 518 63 19 7 6 6 

Rural 1221 63 23 6 2 5 

Media consumption 

Do not watch Russian media 1104 63 24 6 3 4 

Watch Russian media 794 61 22 7 4 6 

Do not watch TV 331 64 22 7 3 5 

Dk/Nr 53 49 28 10 5 9 

Education 

Unfinished secondary or less 142 55 24 10 2 8 

Secondary 590 59 22 7 4 7 

Vocational 805 62 22 6 3 6 

Incomplete higher/higher 710 66 25 5 2 2 

Dk/Nr 35 43 23 14 7 13 

Ethnicity 

Romanian 194 71 19 6 2 2 

Moldovan 1692 63 23 6 3 5 

Russian 104 56 26 6 8 4 

Ukranian 125 48 23 12 8 9 

Gagauz 90 58 24 3 5 10 

Other 51 42 27 12 8 10 

Dk/Nr 26 47 33 4 6 10 
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Appendix 3.5: Opinion of the role the NATO and other organizations have in ensuring the security of citizens of Moldova, “In your view, what role should each of the following play 

in ensuring the security of citizens in Moldova?”, N=2282, %, Part 5 

  European Union  

    
N 

A very 
important 

role 

A fairly 
important 

role 

A limited 
role 

No role at 
all 

DK/ NR 

Total 2282 32 26 18 17 6 

Gender 
Male 1065 31 27 20 17 5 

Female 1217 34 26 17 17 7 

Age group 

18 – 29 566 32 34 20 11 4 

30 – 49 758 29 27 19 19 7 

50+ 958 35 21 17 19 7 

Area 

Chisinau 543 32 33 16 13 6 

Urban 518 30 22 17 27 5 

Rural 1221 34 25 20 15 7 

Media consumption 

Do not watch Russian media 1104 39 28 16 11 6 

Watch Russian media 794 26 23 19 26 6 

Do not watch TV 331 26 29 24 14 7 

Dk/Nr 53 25 30 19 15 11 

Education 

Unfinished secondary or less 142 42 19 19 12 8 

Secondary 590 27 26 17 20 10 

Vocational 805 32 24 20 18 6 

Incomplete higher/higher 710 37 31 17 13 3 

Dk/Nr 35 21 17 27 25 11 

Ethnicity 

Romanian 194 50 29 12 6 3 

Moldovan 1692 35 28 19 13 6 

Russian 104 16 20 17 42 5 

Ukranian 125 10 19 23 41 7 

Gagauz 90 10 16 12 56 7 

Other 51 18 25 23 23 11 

Dk/Nr 26 34 26 17 11 11 
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Appendix 3.5: Opinion of the role the NATO and other organizations have in ensuring the security of citizens of Moldova, “In your view, what role should each of the following play 

in ensuring the security of citizens in Moldova?”, N=2282, %, Part 6 

  Citizens’ associations  

    
N 

A very 
important 

role 

A fairly 
important 

role 

A limited 
role 

No role at 
all 

DK/ NR 

Total 2282 48 29 10 4 10 

Gender 
Male 1065 44 31 11 4 9 

Female 1217 50 27 8 3 11 

Age group 

18 – 29 566 46 34 11 2 7 

30 – 49 758 47 29 9 4 10 

50+ 958 49 24 10 4 13 

Area 

Chisinau 543 43 30 11 5 11 

Urban 518 48 27 10 4 11 

Rural 1221 49 29 10 3 10 

Media consumption 

Do not watch Russian media 1104 49 30 10 3 8 

Watch Russian media 794 47 27 9 5 12 

Do not watch TV 331 46 29 10 3 11 

Dk/Nr 53 34 18 18 4 26 

Education 

Unfinished secondary or less 142 57 21 11 3 8 

Secondary 590 46 31 7 3 12 

Vocational 805 47 26 11 4 12 

Incomplete higher/higher 710 47 32 10 4 7 

Dk/Nr 35 53 16 24 0 7 

Ethnicity 

Romanian 194 48 35 8 3 6 

Moldovan 1692 50 28 10 3 10 

Russian 104 39 31 9 7 15 

Ukranian 125 33 23 21 6 16 

Gagauz 90 42 35 4 6 13 

Other 51 41 36 9 8 7 

Dk/Nr 26 50 21 13 0 15 
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Appendix 3.5: Opinion of the role the NATO and other organizations have in ensuring the security of citizens of Moldova, “In your view, what role should each of the following play 

in ensuring the security of citizens in Moldova?”, N=2282, %, Part 7 

  Citizens themselves 

    
N 

A very 
important 

role 

A fairly 
important 

role 

A limited 
role 

No role at 
all 

DK/ NR 

Total 2282 67 22 6 2 2 

Gender 
Male 1065 67 23 6 2 2 

Female 1217 68 22 6 2 2 

Age group 

18 – 29 566 68 24 6 1 1 

30 – 49 758 66 24 6 2 3 

50+ 958 68 20 7 3 3 

Area 

Chisinau 543 62 27 6 3 2 

Urban 518 72 18 6 2 2 

Rural 1221 68 22 6 1 2 

Media consumption 

Do not watch Russian media 1104 69 23 5 1 1 

Watch Russian media 794 66 22 7 2 3 

Do not watch TV 331 66 22 7 2 3 

Dk/Nr 53 53 19 18 4 6 

Education 

Unfinished secondary or less 142 61 23 10 2 4 

Secondary 590 65 25 6 1 3 

Vocational 805 69 21 6 2 3 

Incomplete higher/higher 710 70 22 5 2 1 

Dk/Nr 35 52 14 26 3 5 

Ethnicity 

Romanian 194 72 23 3 1 1 

Moldovan 1692 68 23 6 1 2 

Russian 104 65 22 4 4 5 

Ukranian 125 56 23 13 6 3 

Gagauz 90 71 18 3 2 5 

Other 51 65 22 11 2 0 

Dk/Nr 26 53 23 21 0 4 
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Appendix 3.6: Opinion about the level of cooperation between the NATO and the Republic of Moldova, “What do you think is the level of cooperation between Moldova and the 

following international organizations?”, N=2282, % 

  NATO 

    
N 

Strong 
cooperation 

Fairly strong 
cooperation 

Limited 
cooperation 

There is no 
cooperation 

Dk/ Nr 

Total 2282 7 15 39 12 27 

Gender 
Male 1065 9 18 42 12 20 

Female 1217 6 13 37 11 34 

Age group 

18 – 29 566 8 18 45 7 22 

30 – 49 758 6 15 39 11 30 

50+ 958 8 13 35 16 28 

Area 

Chisinau 543 6 20 38 10 26 

Urban 518 6 14 41 13 27 

Rural 1221 9 13 39 12 27 

Media consumption 

Do not watch Russian media 1104 10 17 40 10 24 

Watch Russian media 794 5 13 38 16 29 

Do not watch TV 331 5 16 39 10 30 

Dk/Nr 53 6 9 29 11 44 

Education 

Unfinished secondary or less 142 11 14 33 14 29 

Secondary 590 7 13 31 13 36 

Vocational 805 7 13 42 12 26 

Incomplete higher/higher 710 8 20 44 9 20 

Dk/Nr 35 0 5 39 16 40 

Ethnicity 

Romanian 194 13 24 46 6 12 

Moldovan 1692 8 15 39 11 28 

Russian 104 5 15 34 18 28 

Ukranian 125 5 9 36 22 29 

Gagauz 90 2 10 35 17 36 

Other 51 4 13 36 17 30 

Dk/Nr 26 0 8 35 11 46 
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Appendix 3.7: Opinion about the result of the partnership between the Republic of Moldova and the NATO, “What do you think is  the result of the partnership between Moldova 

and the NATO? The relationship…”, N=2282, % 

    
N 

Contributes to the 
security of Moldova 

Does not have any impact 
on the security of Moldova 

Is a threat to the security 
of Moldova 

Dk/Nr 

Total 2282 34 20 27 20 

Gender 
Male 1065 40 17 29 14 

Female 1217 28 21 26 25 

Age group 

18 – 29 566 46 21 17 16 

30 – 49 758 30 22 28 20 

50+ 958 29 17 33 22 

Area 

Chisinau 543 40 19 21 20 

Urban 518 27 23 32 18 

Rural 1221 33 18 28 20 

Media 
consumption 

Do not watch Russian media 1104 42 19 19 20 

Watch Russian media 794 21 22 38 19 

Do not watch TV 331 35 17 28 19 

Dk/Nr 53 22 16 28 34 

Education 

Unfinished secondary or less 142 32 14 29 26 

Secondary 590 29 18 29 24 

Vocational 805 28 21 30 21 

Incomplete higher/higher 710 45 20 23 13 

Dk/Nr 35 22 18 24 35 

Ethnicity 

Romanian 194 71 11 9 9 

Moldovan 1692 35 20 24 21 

Russian 104 6 30 43 21 

Ukranian 125 7 20 59 15 

Gagauz 90 6 18 59 17 

Other 51 17 27 39 17 

Dk/Nr 26 19 29 34 18 
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Appendix 3.8.1: Reasons for the opinion that the partnership with the NATO contributes to the security of Moldova, “Why do you think this is the result of the relationship between 

Moldova and the NATO?”, N=760, %, Part 1 

    

N 
The country will be more 

secure, NATO member 
states are more safe 

They are 
professional, 
experienced 

Exchange of 
professionals 

Could offer 
financial 
support 

The organization 
is well equipped 

Total 760 39 12 10 10 8 

Gender 
Male 421 41 13 11 9 10 

Female 339 36 9 10 11 6 

Age group 

18 – 29 257 45 10 10 10 8 

30 – 49 220 28 17 11 7 10 

50+ 283 42 8 9 11 7 

Area 

Chisinau 214 31 19 8 8 12 

Urban 141 42 8 14 10 5 

Rural 405 42 8 11 10 7 

Media 
consumption 

Do not watch Russian media 465 40 12 11 11 9 

Watch Russian media 169 34 9 12 7 5 

Do not watch TV 114 42 14 7 8 9 

Dk/Nr 12 9 18 9 0 9 

Education 

Unfinished secondary or less 45 48 9 7 10 7 

Secondary 167 45 7 9 11 4 

Vocational 227 35 14 9 10 9 

Incomplete higher/higher 313 38 13 12 9 10 

Dk/Nr 8 13 0 11 0 0 

Ethnicity 

Romanian 139 44 9 16 11 7 

Moldovan 588 38 13 9 10 9 

Russian 6 14 18 0 0 0 

Ukranian 8 75 0 14 13 0 

Gagauz 5 35 0 0 17 0 

Other 9 33 0 0 0 0 

Dk/Nr 5 0 0 0 0 0 
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Appendix 3.8.1: Reasons for the opinion that the partnership with the NATO contributes to the security of Moldova, “Why do you think this is the result of the relationship between 

Moldova and the NATO?”, N=760, %, Part 2 

    

N 
Will contribute 

to economic 
development 

The block has 
many members, 
cooperation will 

bring benefits 

The state 
will be 

stronger 

I have a good 
opinion about 

the NATO 

NATO will protect 
Moldova against 

Russia 
Other Dk/Nr 

Total 760 7 6 3 3 2 4 25 

Gender 
Male 421 6 7 4 3 2 3 20 

Female 339 8 4 2 3 2 5 30 

Age group 

18 – 29 257 6 6 2 2 2 2 25 

30 – 49 220 6 7 3 3 3 2 28 

50+ 283 9 4 4 3 2 7 20 

Area 

Chisinau 214 5 5 1 3 1 3 28 

Urban 141 8 4 4 2 7 4 20 

Rural 405 8 6 3 3 1 5 24 

Media 
consumption 

Do not watch Russian media 465 8 5 3 3 3 3 22 

Watch Russian media 169 6 3 3 2 1 6 32 

Do not watch TV 114 4 13 1 3 1 3 20 

Dk/Nr 12 8 0 0 8 8 0 39 

Education 

Unfinished secondary or less 45 11 4 2 2 0 8 28 

Secondary 167 8 6 4 2 2 5 23 

Vocational 227 4 6 4 2 0 3 29 

Incomplete higher/higher 313 8 5 2 4 4 3 21 

Dk/Nr 8 0 0 0 12 12 0 52 

Ethnicity 

Romanian 139 7 6 3 3 7 4 19 

Moldovan 588 7 6 3 2 1 4 25 

Russian 6 0 0 0 0 0 0 68 

Ukranian 8 25 0 0 12 0 0 0 

Gagauz 5 0 0 0 0 0 0 48 

Other 9 0 0 0 33 0 0 35 

Dk/Nr 5 0 0 0 19 19 0 63 
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Appendix 3.8.2: Reasons for the opinion that the partnership with the NATO does not have any impact on the security of Moldova, “Why do you think this is the result of the 

relationship between Moldova and the NATO?”, N=442, %, Part 1 

    

N 
The country is secured, 

there is no threat of 
attack 

Moldova is a 
poor, small 

country 

Moldova is a 
neutral 
country 

The NATO has no 
influence, things go 

just the same 

 NATO is at war 
with other states 

Total 442 8 7 6 6 5 

Gender 
Male 185 9 8 8 5 4 

Female 257 7 7 5 7 6 

Age group 

18 – 29 114 8 5 10 7 3 

30 – 49 167 10 8 4 6 7 

50+ 161 7 8 6 5 5 

Area 

Chisinau 104 4 9 11 7 6 

Urban 116 10 8 3 5 4 

Rural 222 9 6 5 6 5 

Media 
consumption 

Do not watch Russian media 204 6 7 9 7 6 

Watch Russian media 172 11 7 2 5 5 

Do not watch TV 58 8 10 9 7 2 

Dk/Nr 8 12 0 0 0 12 

Education 

Unfinished secondary or less 19 10 0 0 0 5 

Secondary 106 8 6 9 8 4 

Vocational 170 9 9 5 8 5 

Incomplete higher/higher 141 7 8 5 4 7 

Dk/Nr 6 16 0 16 0 0 

Ethnicity 

Romanian 21 0 5 14 14 5 

Moldovan 329 9 9 6 6 6 

Russian 31 0 4 10 3 4 

Ukranian 24 13 0 0 0 5 

Gagauz 16 10 5 0 0 0 

Other 14 15 0 0 0 7 

Dk/Nr 7 13 0 0 27 0 
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Appendix 3.8.2: Reasons for the opinion that the partnership with the NATO does not have any impact on the security of Moldova, “Why do you think this is the result of the 

relationship between Moldova and the NATO?”, N=442, %, Part 2 

    
N 

We're not 
part of the 

NATO 

There's just exchange of 
experience between NATO 

and Moldova 

Moldova does 
not need the 

NATO 

NATO has hidden 
goals 

It's just words, no 
action 

Total 442 5 5 5 4 3 

Gender 
Male 185 7 4 6 6 2 

Female 257 3 5 4 3 4 

Age group 

18 – 29 114 4 8 4 4 1 

30 – 49 167 3 3 4 3 2 

50+ 161 7 4 6 5 5 

Area 

Chisinau 104 3 5 6 5 7 

Urban 116 4 2 5 7 3 

Rural 222 6 6 4 2 1 

Media 
consumption 

Do not watch Russian media 204 5 7 3 3 2 

Watch Russian media 172 4 4 6 5 5 

Do not watch TV 58 5 0 5 6 0 

Dk/Nr 8 0 0 0 11 0 

Education 

Unfinished secondary or less 19 4 0 4 7 0 

Secondary 106 4 1 2 2 3 

Vocational 170 6 5 9 6 2 

Incomplete higher/higher 141 4 7 2 3 5 

Dk/Nr 6 0 0 0 0 0 

Ethnicity 

Romanian 21 14 0 0 0 4 

Moldovan 329 5 5 4 3 2 

Russian 31 0 7 6 15 10 

Ukranian 24 9 0 8 5 4 

Gagauz 16 0 0 5 5 0 

Other 14 0 8 14 7 0 

Dk/Nr 7 0 0 0 0 0 
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Appendix 3.8.2: Reasons for the opinion that the partnership with the NATO does not have any impact on the security of Moldova, “Why do you think this is the result of the 

relationship between Moldova and the NATO?”, N=442, %, Part 3 

    
N 

Moldova is 
independent 

NATO has political 
goals 

Financial help Other Dk/Nr 

Total 442 3 2 1 7 46 

Gender 
Male 185 4 2 0 8 41 

Female 257 2 2 1 7 49 

Age group 

18 – 29 114 2 0 0 5 50 

30 – 49 167 4 2 1 7 47 

50+ 161 2 4 1 9 40 

Area 

Chisinau 104 0 4 1 7 36 

Urban 116 5 3 0 7 47 

Rural 222 3 1 1 7 49 

Media 
consumption 

Do not watch Russian media 204 3 1 0 8 44 

Watch Russian media 172 1 2 1 7 46 

Do not watch TV 58 5 5 2 5 47 

Dk/Nr 8 0 0 0 0 65 

Education 

Unfinished secondary or less 19 6 0 0 5 59 

Secondary 106 2 2 0 7 55 

Vocational 170 3 3 0 5 39 

Incomplete higher/higher 141 3 2 1 11 44 

Dk/Nr 6 0 0 14 0 54 

Ethnicity 

Romanian 21 5 0 0 14 40 

Moldovan 329 3 1 1 6 46 

Russian 31 0 4 0 9 36 

Ukranian 24 7 7 4 7 44 

Gagauz 16 0 0 0 19 63 

Other 14 0 0 0 14 44 

Dk/Nr 7 0 14 0 0 46 
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Appendix 3.8.3: Reasons for the opinion that the partnership with the NATO is a threat to the security of Moldova, “Why do you think this is the result of the relationship between 

Moldova and the NATO?”, N=622, %, Part 1 

    

N 
 There will 

be war 

 Moldova will 
be dependent 

on other states 

 NATO will use 
Moldova to be 
closer to Russia 

There are hidden 
purposes 

 Conflicts, worse 
relations with other 

states 
NATO is a threat 

Total 622 30 12 9 6 6 5 

Gender 
Male 311 32 12 11 6 6 6 

Female 311 28 12 8 7 6 4 

Age group 

18 – 29 98 28 10 8 9 5 3 

30 – 49 218 29 14 9 4 7 6 

50+ 306 32 12 10 7 5 5 

Area 

Chisinau 118 31 13 9 5 7 0 

Urban 166 22 11 5 10 8 9 

Rural 338 34 13 12 5 5 5 

Media 
consumption 

Do not watch Russian media 214 32 17 10 7 5 4 

Watch Russian media 300 31 10 9 6 6 6 

Do not watch TV 93 27 8 8 5 6 4 

Dk/Nr 15 14 8 7 0 6 0 

Education 

Unfinished secondary or less 41 32 5 5 10 0 2 

Secondary 170 27 16 10 4 6 6 

Vocational 240 31 13 9 4 7 6 

Incomplete higher/higher 163 32 11 10 11 5 3 

Dk/Nr 8 39 0 12 0 0 0 

Ethnicity 

Romanian 17 42 18 6 11 18 6 

Moldovan 406 32 12 10 6 5 4 

Russian 45 15 18 11 7 0 0 

Ukranian 74 35 11 6 3 8 6 

Gagauz 52 24 10 9 7 10 16 

Other 19 35 10 4 12 6 0 

Dk/Nr 9 12 0 23 8 0 13 
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Appendix 3.8.3: Reasons for the opinion that the partnership with the NATO is a threat to the security of Moldova, “Why do you think this is the result of the relationship between 

Moldova and the NATO?”, N=622, %, Part 2 

    

N 
I am 

against the 
NATO 

We don't 
need the 

NATO 

 Lack of 
neutrality 

Threats to the 
economy of the 

state 

NATO is an 
aggressive 

organization 
 Other Dk/Nr 

Total 622 3 3 2 2 1 5 32 

Gender 
Male 311 3 4 2 3 1 4 29 

Female 311 3 2 3 1 0 7 35 

Age group 

18 – 29 98 2 3 3 3 0 11 33 

30 – 49 218 3 2 3 3 0 1 36 

50+ 306 4 4 1 1 1 6 28 

Area 

Chisinau 118 5 2 3 3 0 4 31 

Urban 166 2 4 2 2 1 3 36 

Rural 338 3 3 2 2 1 6 31 

Media 
consumption 

Do not watch Russian media 214 3 1 3 1 0 5 32 

Watch Russian media 300 3 4 2 3 1 4 30 

Do not watch TV 93 3 5 2 2 0 5 33 

Dk/Nr 15 0 0 0 0 0 13 52 

Education 

Unfinished secondary or less 41 0 0 0 0 0 5 46 

Secondary 170 2 2 1 2 0 7 36 

Vocational 240 4 4 2 2 1 3 32 

Incomplete higher/higher 163 3 3 5 4 1 6 25 

Dk/Nr 8 0 16 0 0 0 0 33 

Ethnicity 

Romanian 17 5 6 0 6 0 6 12 

Moldovan 406 3 2 2 1 0 4 34 

Russian 45 4 4 7 2 0 7 36 

Ukranian 74 5 4 2 4 2 8 28 

Gagauz 52 0 3 2 5 1 8 15 

Other 19 0 10 0 0 0 0 51 

Dk/Nr 9 0 0 0 0 0 0 43 
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Appendix 4.1: Level of awareness of the Republic of Moldova’s regional, international military partnerships and activities, “To what degree are you aware of Moldova’s regional, 

international military partnerships and activities?”, N=2282,  % 

    
N 

Well 
aware 

Somewhat 
aware 

Slightly 
aware 

Not 
aware 

Dk/Nr 

Total 2282 7 17 37 37 2 

Gender 
Male 1065 11 19 40 29 1 

Female 1217 4 16 34 44 3 

Age group 

18 – 29 566 7 17 39 36 1 

30 – 49 758 4 17 39 38 2 

50+ 958 9 18 34 37 3 

Area 

Chisinau 543 5 16 38 39 2 

Urban 518 7 16 38 36 2 

Rural 1221 8 18 36 37 2 

Media 
consumption 

Do not watch Russian media 1104 8 20 38 32 2 

Watch Russian media 794 7 16 36 40 2 

Do not watch TV 331 4 13 34 46 2 

Dk/Nr 53 9 8 38 40 6 

Education 

Unfinished secondary or less 142 6 17 29 47 1 

Secondary 590 4 13 36 44 3 

Vocational 805 6 18 38 35 2 

Incomplete higher/higher 710 9 20 38 31 1 

Dk/Nr 35 11 12 24 46 7 

Ethnicity 

Romanian 194 16 22 36 26 0 

Moldovan 1692 6 17 38 37 2 

Russian 104 4 18 30 42 6 

Ukranian 125 5 18 37 38 3 

Gagauz 90 4 10 30 54 3 

Other 51 4 16 35 44 2 

Dk/Nr 26 7 12 31 46 4 
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Appendix 4.2: Attitudes regarding training activities with partner nation military forces, “What is your opinion regarding training activities with partner nation military forces 

(Romania and U.S. are currently the closest partners)?”, N=2282,  % 

    
N 

Very 
positive 

Somewhat 
positive 

Somewhat 
negative 

Very 
negative 

Dk/Nr 

Total 2282 24 40 14 11 11 

Gender 
Male 1065 27 40 13 12 8 

Female 1217 20 39 15 11 15 

Age group 

18 – 29 566 28 48 12 5 7 

30 – 49 758 20 42 15 12 11 

50+ 958 24 32 15 14 15 

Area 

Chisinau 543 19 51 12 7 11 

Urban 518 26 32 15 16 12 

Rural 1221 25 38 16 11 11 

Media 
consumption 

Do not watch Russian media 1104 30 41 12 8 9 

Watch Russian media 794 18 35 19 16 12 

Do not watch TV 331 19 44 12 10 15 

Dk/Nr 53 14 39 11 13 23 

Education 

Unfinished secondary or less 142 21 43 9 11 16 

Secondary 590 20 36 17 13 14 

Vocational 805 24 36 16 12 12 

Incomplete higher/higher 710 27 46 11 9 7 

Dk/Nr 35 11 27 8 27 27 

Ethnicity 

Romanian 194 52 39 4 2 4 

Moldovan 1692 23 43 14 9 11 

Russian 104 12 31 21 24 12 

Ukranian 125 10 25 21 23 21 

Gagauz 90 12 21 21 33 13 

Other 51 13 25 23 20 18 

Dk/Nr 26 16 37 9 23 15 
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Appendix 4.3: Opinion about how participation in international military exercises impacts the Moldovan Army, “How does participation in international military exercises impacts 

the Moldovan Army?”, N=2282,  % 

    
N 

Highly 
benefits 

Slightly 
benefits 

Does not benefit 
so much 

Does not 
benefit at all 

Dk/Nr 

Total 2282 30 38 9 9 15 

Gender 
Male 1065 34 37 9 11 9 

Female 1217 26 39 9 8 19 

Age group 

18 – 29 566 32 42 9 4 13 

30 – 49 758 28 39 10 9 14 

50+ 958 30 33 8 12 16 

Area 

Chisinau 543 25 43 9 9 14 

Urban 518 32 30 10 13 15 

Rural 1221 31 38 9 8 14 

Media 
consumption 

Do not watch Russian media 1104 34 38 8 6 13 

Watch Russian media 794 26 39 9 12 15 

Do not watch TV 331 26 36 10 11 17 

Dk/Nr 53 18 30 11 16 25 

Education 

Unfinished secondary or less 142 27 35 7 11 20 

Secondary 590 22 39 12 9 19 

Vocational 805 31 37 9 10 14 

Incomplete higher/higher 710 36 39 7 8 10 

Dk/Nr 35 27 26 7 12 28 

Ethnicity 

Romanian 194 48 32 8 4 7 

Moldovan 1692 29 41 8 7 15 

Russian 104 25 28 15 19 14 

Ukranian 125 24 28 12 21 16 

Gagauz 90 30 19 10 17 24 

Other 51 27 27 0 22 23 

Dk/Nr 26 26 30 13 19 12 
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Appendix 4.4 Opinion about the impact on the Republic of Moldova of training activities with partner nation military forces, “What opinion do you have about training activities with 

partner nation military forces (Romania and U.S. are currently the closest partners)? They make Moldova…”, N=2282, % 

    

N 
Much 
more 

secure 

More 
secure 

Less 
secure 

Much 
less 

secure 
Dk/Nr 

Total 2282 17 40 18 11 13 

Gender 
Male 1065 20 42 17 13 9 

Female 1217 15 39 20 10 17 

Age group 

18 – 29 566 17 51 16 7 9 

30 – 49 758 16 40 19 11 13 

50+ 958 18 33 19 15 15 

Area 

Chisinau 543 13 50 14 10 13 

Urban 518 17 36 16 16 16 

Rural 1221 19 38 22 10 12 

Media 
consumption 

Do not watch Russian media 1104 22 43 16 8 10 

Watch Russian media 794 11 36 22 16 15 

Do not watch TV 331 15 41 19 10 15 

Dk/Nr 53 13 36 15 11 25 

Education 

Unfinished secondary or less 142 21 35 17 10 16 

Secondary 590 13 38 21 13 15 

Vocational 805 17 36 21 12 14 

Incomplete higher/higher 710 19 49 15 9 9 

Dk/Nr 35 16 24 11 14 34 

Ethnicity 

Romanian 194 39 45 6 3 7 

Moldovan 1692 16 44 19 9 12 

Russian 104 6 24 24 26 21 

Ukranian 125 8 25 19 27 20 

Gagauz 90 13 17 28 25 18 

Other 51 12 25 28 16 19 

Dk/Nr 26 19 25 14 16 26 
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Appendix 4.5: Opinion regarding whether the Moldovan Army should participate in trainings with other countries, “Do you believe that the Moldovan Army should participate in 

trainings with other countries?”, N=2282,  % 

    N Yes No Dk/Nr 

Total 2282 78 17 5 

Gender 
Male 1065 80 17 3 

Female 1217 76 17 7 

Age group 

18 – 29 566 88 9 4 

30 – 49 758 77 18 5 

50+ 958 72 22 6 

Area 

Chisinau 543 79 16 5 

Urban 518 75 21 4 

Rural 1221 78 17 5 

Media 
consumption 

Do not watch Russian media 1104 83 13 4 

Watch Russian media 794 72 22 6 

Do not watch TV 331 76 18 5 

Dk/Nr 53 61 24 15 

Education 

Unfinished secondary or less 142 81 12 7 

Secondary 590 69 25 6 

Vocational 805 78 17 5 

Incomplete higher/higher 710 85 12 3 

Dk/Nr 35 55 34 11 

Ethnicity 

Romanian 194 94 4 2 

Moldovan 1692 80 16 5 

Russian 104 70 21 8 

Ukranian 125 60 33 7 

Gagauz 90 61 33 6 

Other 51 53 36 11 

Dk/Nr 26 56 33 11 
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Appendix 4.6: Perception of the level of cooperation between the Republic of Moldova and regional international security organizations, “What do you think is the level of cooperation between 

Moldova and the following international organizations?”, N=2282, %, Part 1 

  NATO OSCE 

    
N 

Strong 
cooperation 

Fairly strong 
cooperation 

Limited 
cooperation 

There is no 
cooperation 

Dk/ Nr 
Strong 

cooperation 
Fairly strong 
cooperation 

Limited 
cooperation 

There is no 
cooperation 

Dk/ Nr 

Total 2282 7 15 39 12 27 10 20 30 7 34 

Gender 
Male 1065 9 18 42 12 20 11 22 34 6 27 

Female 1217 6 13 37 11 34 9 18 27 7 39 

Age group 

18 – 29 566 8 18 45 7 22 9 23 33 4 31 

30 – 49 758 6 15 39 11 30 10 19 30 8 33 

50+ 958 8 13 35 16 28 10 18 29 7 36 

Area 

Chisinau 543 6 20 38 10 26 9 25 26 5 34 

Urban 518 6 14 41 13 27 8 21 29 7 35 

Rural 1221 9 13 39 12 27 11 17 33 7 33 

Media 
consumption 

Do not watch 
Russian media 

1104 10 17 40 10 24 13 20 34 5 29 

Watch Russian 
media 

794 5 13 38 16 29 8 21 26 9 37 

Do not watch TV 331 5 16 39 10 30 7 18 29 7 39 

Dk/Nr 53 6 9 29 11 44 3 13 22 6 56 

Education 

Unfinished 
secondary or 
less 

142 11 14 33 14 29 8 13 38 6 35 

Secondary 590 7 13 31 13 36 8 19 24 8 40 

Vocational 805 7 13 42 12 26 10 17 32 6 34 

Incomplete 
higher/higher 

710 8 20 44 9 20 11 25 31 6 27 

Dk/Nr 35 0 5 39 16 40 0 9 46 9 35 

Ethnicity 

Romanian 194 13 24 46 6 12 16 29 28 5 22 

Moldovan 1692 8 15 39 11 28 10 18 32 6 33 

Russian 104 5 15 34 18 28 4 25 29 8 34 

Ukranian 125 5 9 36 22 29 9 21 17 10 44 

Gagauz 90 2 10 35 17 36 4 19 17 11 50 

Other 51 4 13 36 17 30 2 13 29 12 43 

Dk/Nr 26 0 8 35 11 46 0 23 38 4 36 

 
 
 



Appendices 96 

 

 

Appendix 4.6: Perception of the level of cooperation between the Republic of Moldova and regional international security organizations, “What do you think is the level of cooperation between 

Moldova and the following international organizations?”, N=2282, %, Part 2 

  Defense agencies of the EU Shanghai Cooperation Organization 

    
N 

Strong 
cooperation 

Fairly strong 
cooperation 

Limited 
cooperation 

There is no 
cooperation 

Dk/ 
Nr 

Strong 
cooperation 

Fairly strong 
cooperation 

Limited 
cooperation 

There is no 
cooperation 

Dk/ 
Nr 

Total 2282 10 17 31 8 34 3 4 16 13 65 

Gender 
Male 1065 9 18 34 9 30 4 5 17 16 58 

Female 1217 10 17 29 8 37 2 3 14 10 71 

Age group 

18 – 29 566 8 20 34 5 33 3 4 17 15 62 

30 – 49 758 9 17 31 10 34 3 3 15 12 66 

50+ 958 11 15 30 10 34 3 5 15 12 65 

Area 

Chisinau 543 6 17 26 8 42 1 4 12 16 68 

Urban 518 7 17 32 10 34 3 5 16 12 64 

Rural 1221 12 17 34 7 30 3 4 17 12 64 

Media 
consumption 

Do not watch 
Russian media 

1104 12 19 33 7 28 3 4 16 13 65 

Watch Russian 
media 

794 8 16 29 11 36 3 5 16 12 64 

Do not watch TV 331 5 15 31 6 42 2 2 15 14 67 

Dk/Nr 53 4 7 20 4 65 2 7 13 4 74 

Education 

Unfinished 
secondary or less 

142 14 25 28 7 26 2 5 13 8 72 

Secondary 590 9 15 28 11 37 3 3 14 13 67 

Vocational 805 10 16 33 8 33 3 5 15 11 66 

Incomplete 
higher/higher 

710 8 19 33 7 33 3 4 17 16 60 

Dk/Nr 35 0 9 38 16 37 0 3 25 10 62 

Ethnicity 

Romanian 194 14 22 28 6 30 4 2 15 20 59 

Moldovan 1692 10 18 33 8 31 3 4 16 13 65 

Russian 104 2 15 33 10 41 5 7 18 9 61 

Ukranian 125 9 13 25 10 44 2 8 13 14 63 

Gagauz 90 4 9 19 16 53 0 5 14 12 69 

Other 51 2 5 31 8 54 4 4 17 4 71 

Dk/Nr 26 0 12 26 13 50 4 4 24 0 68 
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Appendix 4.6: Perception of the level of cooperation between the Republic of Moldova and regional international security organizations, “What do you think is the level of cooperation between 

Moldova and the following international organizations?”, N=2282, %, Part 3 

 

  Collective Security Treaty Organization 

    
N 

Strong 
cooperation 

Fairly strong 
cooperation 

Limited 
cooperation 

There is no 
cooperation 

Dk/ Nr 

Total 2282 6 11 24 9 50 

Gender 
Male 1065 6 11 25 9 48 

Female 1217 7 10 22 8 53 

Age group 

18 – 29 566 5 12 28 7 48 

30 – 49 758 6 9 23 8 53 

50+ 958 7 11 21 10 50 

Area 

Chisinau 543 3 8 17 10 62 

Urban 518 4 10 27 10 49 

Rural 1221 9 12 25 8 46 

Media 
consumption 

Do not watch Russian 
media 

1104 7 12 25 7 48 

Watch Russian media 794 7 11 22 9 50 

Do not watch TV 331 4 7 21 12 56 

Dk/Nr 53 0 3 20 6 70 

Education 

Unfinished secondary or 
less 

142 9 17 20 8 46 

Secondary 590 8 10 22 8 53 

Vocational 805 7 11 22 9 51 

Incomplete higher/higher 710 4 10 27 10 48 

Dk/Nr 35 0 7 32 6 55 

Ethnicity 

Romanian 194 6 10 23 10 51 

Moldovan 1692 7 11 25 8 49 

Russian 104 1 13 21 8 56 

Ukranian 125 6 14 19 10 52 

Gagauz 90 6 10 16 8 61 

Other 51 2 3 17 16 61 

Dk/Nr 26 4 11 30 0 55 
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Appendix 5.1: Understanding of the concept of neutrality of a state, “What in your opinion means “neutrality” for a country?”, N=2282, %, Part 1 

    

N 
Independence 

of the state 

 A state that does not 
implicate in the affairs 

of another state 

Neutral 
country 

State that does 
not participate 

in wars 

A state that has 
good affairs with 

other states 

No other country 
interferes with the 

state 

Total 2282 34 17 14 14 7 6 

Gender 
Male 1065 34 18 13 17 7 7 

Female 1217 34 16 15 12 8 5 

Age group 

18 – 29 566 31 20 13 17 6 5 

30 – 49 758 36 16 16 14 7 5 

50+ 958 33 16 14 13 8 7 

Area 

Chisinau 543 29 24 11 17 9 5 

Urban 518 32 16 17 16 8 7 

Rural 1221 36 14 15 12 6 5 

Media 
consumption 

Do not watch Russian media 1104 35 19 14 14 6 6 

Watch Russian media 794 34 15 15 13 9 6 

Do not watch TV 331 29 17 14 18 7 4 

Dk/Nr 53 28 9 12 5 5 0 

Education 

Unfinished secondary or less 142 36 11 12 7 3 6 

Secondary 590 34 13 13 12 6 6 

Vocational 805 34 15 17 11 8 5 

Incomplete higher/higher 710 34 23 14 21 8 6 

Dk/Nr 35 10 8 2 0 4 9 

Ethnicity 

Romanian 194 32 19 16 23 5 10 

Moldovan 1692 35 17 14 12 7 6 

Russian 104 35 20 13 18 8 3 

Ukranian 125 38 20 15 17 13 3 

Gagauz 90 18 14 17 19 11 5 

Other 51 27 23 15 21 12 4 

Dk/Nr 26 19 8 5 11 0 4 
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Appendix 5.1: Understanding of the concept of neutrality of a state, “What in your opinion means “neutrality” for a country?”, N=2282, %, Part 2 

  

N 
A state that 

doesn't take part 
in military blocks 

Developed 
country, with 

good living 
conditions 

Security and 
protection of 

the state 

 State 
with no 

army 

Democratic 
state 

Freedom of 
expression 

Other Dk/Nr 

Total 2282 3 2 2 2 2 0 2 24 

Gender 
Male 1065 4 3 2 3 3 0 3 19 

Female 1217 2 2 2 1 1 0 1 29 

Age group 

18 – 29 566 3 1 2 1 3 0 1 22 

30 – 49 758 2 2 1 1 1 0 2 24 

50+ 958 4 2 2 3 2 0 3 25 

Area Chisinau 543 4 2 2 2 2 0 3 19 

  Urban 518 4 3 1 1 2 0 2 23 

  Rural 1221 2 2 2 2 2 0 1 27 

Media 
consumption 

Do not watch Russian media 1104 3 2 2 2 2 0 2 23 

Watch Russian media 794 4 3 1 2 1 0 2 24 

Do not watch TV 331 3 1 2 1 2 0 1 24 

Dk/Nr 53 0 2 1 0 0 2 4 40 

Education 

Unfinished secondary or less 142 1 0 1 1 0 0 2 41 

Secondary 590 2 1 1 1 2 0 1 31 

Vocational 805 2 3 2 2 1 0 2 24 

Incomplete higher/higher 710 5 2 3 3 2 0 3 12 

Dk/Nr 35 0 8 0 0 3 0 0 65 

Ethnicity 

Romanian 194 5 3 4 6 3 0 6 10 

Moldovan 1692 2 2 2 1 2 0 1 27 

Russian 104 6 3 1 1 0 0 2 22 

Ukranian 125 5 5 0 2 1 0 4 10 

Gagauz 90 5 0 1 1 0 0 1 26 

Other 51 5 0 2 2 0 2 2 12 

Dk/Nr 26 0 7 4 0 0 0 4 51 
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Appendix 5.2: Opinion whether the current position of neutrality strengthens Moldova’s national security, “Do you believe that the current position of neutrality strengthens 

Moldova’s national security?”, N=2282, % 

    
N 

Definitely 
yes 

Rather 
yes 

Rather 
no 

Definitely 
no 

Dk/Nr 

Total 2282 20 28 20 17 15 

Gender 
Male 1065 21 28 21 19 11 

Female 1217 20 29 19 14 18 

Age group 

18 – 29 566 17 29 27 15 11 

30 – 49 758 17 31 20 17 15 

50+ 958 25 26 16 17 17 

Area 

Chisinau 543 18 28 16 16 23 

Urban 518 24 25 20 20 11 

Rural 1221 20 30 22 16 12 

Media 
consumption 

Do not watch Russian media 1104 18 29 23 17 13 

Watch Russian media 794 25 30 16 15 14 

Do not watch TV 331 19 25 20 17 19 

Dk/Nr 53 19 20 10 22 28 

Education 

Unfinished secondary or less 142 19 27 24 9 20 

Secondary 590 21 28 20 15 17 

Vocational 805 21 29 20 16 15 

Incomplete higher/higher 710 21 29 20 20 11 

Dk/Nr 35 13 15 17 29 26 

Ethnicity 

Romanian 194 14 23 25 28 10 

Moldovan 1692 19 30 20 16 15 

Russian 104 37 25 11 10 16 

Ukranian 125 26 23 22 16 14 

Gagauz 90 32 22 15 13 18 

Other 51 24 24 22 13 18 

Dk/Nr 26 24 18 16 23 19 
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Appendix 5.3: Readiness to vote for joining the NATO, “If a referendum were held today on Moldova joining NATO, how would you vote?”, N=2282,  % 

    

N 
Would vote for 

Moldova to join NATO 
Would vote against 

Moldova joining NATO 
Would not vote Dk/Nr 

Total 2282 29 30 29 12 

Gender 
Male 1065 34 32 25 8 

Female 1217 24 28 33 15 

Age group 

18 – 29 566 41 17 33 9 

30 – 49 758 25 33 29 14 

50+ 958 24 36 27 12 

Area 

Chisinau 543 32 28 27 13 

Urban 518 23 39 29 9 

Rural 1221 30 27 31 13 

Media 
consumption 

Do not watch Russian media 1104 37 20 29 13 

Watch Russian media 794 17 43 29 10 

Do not watch TV 331 30 30 30 10 

Dk/Nr 53 15 31 32 22 

Education 

Unfinished secondary or less 142 35 16 32 17 

Secondary 590 23 28 37 13 

Vocational 805 25 35 27 13 

Incomplete higher/higher 710 37 29 25 9 

Dk/Nr 35 14 29 36 21 

Ethnicity 

Romanian 194 64 9 19 9 

Moldovan 1692 30 25 31 13 

Russian 104 2 71 17 10 

Ukranian 125 4 64 26 6 

Gagauz 90 1 63 31 5 

Other 51 10 41 39 10 

Dk/Nr 26 19 38 31 12 
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Appendix 5.4: Reasons to vote against the NATO, “What are the main reasons you would vote against NATO?”, N=962, %, Part 1 

    

N 
It is a dangerous 

partnership, it can 
lead to wars, conflicts 

 Moldova should be an 
independent country, with 

NATO it will be ruled 

We don't 
need the 

NATO 

 Moldova 
should be 
a neutral 
country 

I am 
against 

the 
NATO 

 I am 
poorly 

informed 

 Relations 
with 

Russia will 
worsen 

Total 962 27 12 10 9 7 7 6 

Gender 
Male 434 30 14 12 14 6 6 8 

Female 528 24 12 8 6 8 7 4 

Age group 

18 – 29 149 27 9 11 5 4 8 4 

30 – 49 352 22 12 10 9 8 7 7 

50+ 461 31 14 10 11 7 6 5 

Area 

Chisinau 228 24 12 10 14 6 4 3 

Urban 247 28 15 13 7 7 5 5 

Rural 487 28 12 8 8 7 9 7 

Media 
consumption 

Do not watch Russian media 372 20 12 7 9 5 11 6 

Watch Russian media 429 32 15 12 9 8 4 7 

Do not watch TV 132 28 7 12 10 6 5 3 

Dk/Nr 29 30 7 4 10 7 0 4 

Education 

Unfinished secondary or less 48 27 6 6 0 13 15 12 

Secondary 238 25 15 9 6 8 5 6 

Vocational 385 27 15 11 7 7 7 5 

Incomplete higher/higher 273 29 8 10 17 5 6 5 

Dk/Nr 18 25 15 5 5 6 5 6 

Ethnicity 

Romanian 33 24 12 9 6 0 21 12 

Moldovan 656 25 13 9 9 7 7 5 

Russian 84 23 14 18 14 8 4 6 

Ukranian 88 34 17 10 14 6 0 2 

Gagauz 62 45 9 6 4 6 4 12 

Other 26 34 4 12 8 12 4 7 

Dk/Nr 13 16 0 7 15 6 7 16 
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Appendix 5.4: Reasons to vote against the NATO, “What are the main reasons you would vote against NATO?”, N=962, %, Part 2 

    

N 
 NATO has 

hidden goals 
 Moldova is a 
small country 

I am against 
the USA 

It will lead to 
loss of money 

Moldova is not 
ready to meet 

NATO 
requirements 

Other DK/NR 

Total 962 4 3 2 2 1 2 32 

Gender 
Male 434 5 3 2 3 1 3 24 

Female 528 2 4 2 1 1 1 38 

Age group 

18 – 29 149 2 2 1 1 1 2 36 

30 – 49 352 4 3 2 1 1 2 34 

50+ 461 3 4 3 3 1 3 28 

Area 

Chisinau 228 3 3 2 2 0 3 30 

Urban 247 5 3 3 3 1 1 31 

Rural 487 3 3 2 2 1 2 33 

Media 
consumption 

Do not watch Russian media 372 3 2 2 1 1 3 36 

Watch Russian media 429 4 5 3 2 0 2 27 

Do not watch TV 132 3 2 0 2 1 3 33 

Dk/Nr 29 0 0 0 4 3 0 42 

Education 

Unfinished secondary or less 48 6 0 0 2 0 0 38 

Secondary 238 3 3 2 2 0 2 34 

Vocational 385 4 4 3 2 1 3 31 

Incomplete higher/higher 273 3 3 2 1 1 2 28 

Dk/Nr 18 0 0 0 0 0 0 38 

Ethnicity 

Romanian 33 6 2 3 0 0 5 26 

Moldovan 656 3 4 2 1 1 3 35 

Russian 84 6 3 2 2 0 1 24 

Ukranian 88 4 2 2 5 0 2 19 

Gagauz 62 3 1 0 4 1 0 24 

Other 26 0 8 3 9 3 0 27 

Dk/Nr 13 0 0 0 0 0 0 41 

  


